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Αθήνα, σήµερα στις 30 Οκτωβρίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Eισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 152/24-10-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών µε θέµα: «Εισφορά του ν. 128/1975».

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε διάταξη του ν.128/1975 είχε µπει τότε µια

ποσοστιαία επιβάρυνση σε κάθε φύσεως καταναλωτικά, στεγα-
στικά και επιχειρηµατικά δάνεια. 

Σκοπός της εισφοράς εκείνης, που είχε επιβαρύνει αποκλει-
στικά και µόνο τους δανειολήπτες, ήταν να δηµιουργηθεί ένα τα-
µείο, µέσα από το οποίο θα µπορούσε η Κυβέρνηση, οι κυβερνή-
σεις να χρηµατοδοτήσουν ή να πριµοδοτήσουν τις εξαγωγικές
προσπάθειες των ελληνικών επιχειρήσεων. 

Όµως, από τότε, κύριε Υπουργέ, που µπήκαµε µέσα στην ευ-
ρωπαϊκή οικογένεια, µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο συγκεκρι-
µένος νόµος -και βάσει του Δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης-,
ουσιαστικά η συγκεκριµένη εισφορά δεν θα έπρεπε να ισχύει. 

Παρ’ όλα, αυτά συνεχίστηκε. Και παρ’ όλα αυτά, έχουµε φτά-
σει σε αυτό το σηµείο, να έχει δηµιουργηθεί σύµφωνα µε πλη-
ροφορίες ένας λογαριασµός στην Κεντρική Τράπεζα της Ελλά-
δος, µέσω του οποίου αυτά τα χρήµατα η κάθε κυβέρνηση, η
οποιαδήποτε κυβέρνηση τα διοχετεύει όπου εκείνη ουσιαστικά
κρίνει ότι είναι αναγκαίο. 

Με βάση τα παραπάνω, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Σε πιο ύ-
ψος ανήλθαν τα έσοδα από την εισφορά του ν.128/1975 για τα
έτη 2015-2016, που είσαστε εσείς Κυβέρνηση –και ρωτάω εσάς,
γιατί εσείς είστε Κυβέρνηση- και πού διοχετεύτηκαν ή σχεδιάζετε
να διοχετευτούν αυτά από την Κυβέρνησή σας;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σας

ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτηση. 
Τα πράγµατα είναι όπως τα είπατε. Με τον ν.4336/2015 έγινε

αλλαγή για το πού µπορούν να πάνε αυτά τα χρήµατα. Δεν είναι
κατά το δοκούν, είναι µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών.
Επιδοτούνται αποκλειστικά πληγέντες από φυσικές καταστρο-
φές και από τροµοκρατικές πράξεις. 

Όπως ζητήσατε, θα σας πω κάποια παραδείγµατα: Το 2015 εί-
χαµε 44 εκατοµµύρια για στέγαση παλιννοστούντων, 12 εκατοµ-
µύρια για στέγαση πυροπαθών, 5 εκατοµµύρια για σεισµόπλη-
κτους, αλλά και ποσά για πληµµυροπαθείς, για αποκαταστάσεις
διατηρητέων κτισµάτων. Συνολικά, δόθηκαν πάνω από 65 εκα-
τοµµύρια.

Αντίστοιχα, για το 2017 δόθηκαν λίγο λιγότερα από τα διπλά-
σια από αυτά τα χρήµατα, 110 εκατοµµύρια. Αναφέρω, για πα-
ράδειγµα, 18 εκατοµµύρια για πυροπαθείς, 8 εκατοµµύρια για
σεισµόπληκτους, άλλα 56 εκατοµµύρια για τη στέγαση παλιννο-
στούντων. 

Όµως, υπάρχουν και πολλές άλλες σχετικές αποφάσεις, τις
οποίες µπορείτε να τις δείτε στο διαδίκτυο για να µην κουρά-
ζουµε το Σώµα. Θα δείτε και άλλα παραδείγµατα πού έχουν πάει
αυτά τα χρήµατα. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, οι εισφο-
ρές για τα έτη 2015 και 2016 ανήλθαν, περίπου, σε 436 εκατοµ-
µύρια και 416 εκατοµµύρια αντιστοίχως.

Όπως καταλαβαίνετε, πάντα θέλουµε να αφήσουµε και µια κα-
βάντζα, να µην τα ξοδέψουµε όλα τα λεφτά, γιατί µπορεί να γίνει
κάποιο µεγάλο επεισόδιο είτε πληµµυρών είτε σεισµών. Οπότε
νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο λειτουργεί σχετικά καλά ο νόµος
του 2015.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Σαρίδη, έχετε

τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν θα µπω στη λογική γιατί ουσιαστικά ακόµα

υπάρχει η συγκεκριµένη εισφορά, η οποία δεν θα έπρεπε να υ-
πάρχει. Θέλω να θυµάστε, παρακαλώ, σε τι δηµοσιονοµική κα-
τάσταση βρίσκεται η χώρα µας. Δεν κυνηγάµε µάγισσες, να το
ξέρετε αυτό. Και δεν έχω κάτι προσωπικό εναντίον σας. Αυτό
είναι δεδοµένο.

Από την πλευρά µου, όµως, ως Βουλευτής της Αντιπολίτευσης
είµαι υποχρεωµένος να σας ενοχλώ για να γνωρίζω πού πηγαίνει
το κάθε ένα ευρώ του Έλληνα φορολογούµενου. 

Από την άλλη πλευρά εσείς ως Υπουργός Οικονοµικών είστε
υποχρεωµένος να φροντίζετε να µην πηγαίνει ούτε ένα ευρώ χα-
µένο. 

Με αυτά στο µυαλό µου, ήρθε στην κατοχή µου ένα χαρτί -την
ερώτηση σας την έχω κάνει εδώ και δύο µήνες- πριν από πέντε,
έξι µέρες. Το χαρτί το συγκεκριµένο είναι του Γενικού Λογιστη-
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ρίου του Κράτους και απευθύνεται προς την Διεύθυνση Χρηµα-
τοδοτικής Πολιτικής, Τµήµα Ειδικών Χρηµατοδοτήσεων. 

Τι λέει αυτό το χαρτί; Απαντώντας στο ανωτέρω σχετικό µε το
οποίο διαβιβάστηκε στην υπηρεσία µας µήνυµα ηλεκτρονικού τα-
χυδροµείου, στο οποίο ζητείται ο κωδικός αριθµού εσόδου, στον
οποίο εγγράφονται τα έσοδα του ειδικού λογαριασµού του
ν.128/75, σας πληροφορούµε ότι το προϊόν του εν λόγω λογα-
ριασµού παρακολουθείται από την Τράπεζα της Ελλάδος, αλλά
δεν αποτελεί έσοδο του κρατικού προϋπολογισµού και κατά συ-
νέπεια δεν εµφανίζει κωδικό εσόδου.

Κύριε Υπουργέ, τι έχετε να πείτε επ’ αυτού; Τι ισχύει γενικά;
Είναι ή δεν είναι φόρος ο συγκεκριµένος; Γιατί µε βάση το χαρτί
αυτό, αν δεν αποτελεί έσοδο, δεν θα πρέπει να είναι φόρος. Α-
φού δεν αποτελεί φόρο του κρατικού προϋπολογισµού, τότε
είναι σίγουρο ότι δεν έχει κωδικό εσόδου. Πώς γίνεται να διαχει-
ριζόµαστε χρήµατα χωρίς να έχουµε κωδικό εσόδου; 

Το χαρτί το συγκεκριµένο, κύριε Πρόεδρε, θα το καταθέσω
στα Πρακτικά για να λάβει γνώση ο Υπουργός.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ως εκ τούτου θα ήθελα να πω ότι εάν δεν αποτελεί φόρο
κακώς το παίρνουν οι τράπεζες. Οι τράπεζες παρανοµούν. Η ευ-
θύνη της ελληνικής Κυβέρνησης να συνεχίζει να παρανοµούν οι
τράπεζες είναι πάρα πολύ µεγάλη. Έχουµε ήδη κάνει τρεις ανα-
κεφαλαιοποιήσεις τραπεζών και πρέπει οι Έλληνες πολίτες να
γνωρίζουν ανά πάσα στιγµή πού πηγαίνουν τα λεφτά τους, πολύ
δε περισσότερο όταν η εισφορά η συγκεκριµένη δεν θα έπρεπε
να υφίσταται επιπλέον. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Και

πάλι ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.
Δεν νοµίζω ότι υπάρχει διαφωνία ανάµεσά µας και εννοείται

ότι όχι µόνο έχετε δικαίωµα, αλλά έχετε και υποχρέωση να κά-
νετε τέτοιες ερωτήσεις. 

Η κατανόηση που έχω εγώ είναι ότι είναι εισφορά. Το πώς το
µετράει το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους µέσα στα εθνικά λο-
γιστικά είναι διαφορετικό πράγµα. Δεν υπάρχει κάποια αδιαφά-
νεια εδώ πέρα και για αυτό σας είπα, όχι µόνο για λόγους συ-
ντοµίας, ότι µπορείτε µέσα στην ιστοσελίδα του δικού µας του
Υπουργείου να δείτε ακριβώς πού ξοδεύονται αυτά τα λεφτά.

Άρα, θεωρώ ότι δεν πρέπει να συγχέετε το τι είναι αυτά τα
χρήµατα –αν είναι φόρος ή εισφορά- µε το πώς ξοδεύονται και
µε το πώς καταγράφονται στα εθνικά λογιστικά. 

Είµαι σε θέση να σας επιβεβαιώσω ότι αυτά τα λεφτά έχουµε
πλήρη επίγνωση ότι είναι λεφτά που πρέπει να πιάσουν τόπο. Γι’
αυτό σας είπα ότι τα ξοδεύουµε µε τα παραδείγµατα που σας
ανέφερα και γι’ αυτό σας είπα, επίσης, ότι έχουµε µια καβάντζα,
για να είµαστε κάθε στιγµή έτοιµοι, ώστε να µπορέσουµε να ξο-
δέψουµε αυτά τα χρήµατα για –κάτι που βεβαίως ούτε εσείς ούτε
εγώ ευχόµαστε- µια άλλη καταστροφή που µπορεί να υπάρξει. 

Εγώ σας λέω ότι αυτό το χαρτί θα το δω και µπορώ να επα-
νέλθω είτε µε γραπτή ερώτηση ή όπως εσείς κρίνετε, για να σας
πω ακριβώς πώς καταγράφεται µέσα στα εθνικά λογιστικά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Θα επανέλθω. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όµως,

νοµίζω ότι αυτό είναι ένα τεχνικό ζήτηµα. Αυτό που σας ενδια-
φέρει εσάς και τους ανθρώπους που σας υποστηρίζουν, και αυτό
που αφορά την κριτική που κάνετε ή τον έλεγχο που κάνετε στην
Κυβέρνηση είναι εάν αυτά τα λεφτά ξοδεύονται εκεί που ξο-
δεύονται και αν καλώς ξοδεύονται εκεί που ξοδεύονται. 

Νοµίζω ότι µετά τον νόµο του 1975, όπως είπατε εσείς στις ει-
σηγητικές σας παρεµβάσεις, δεν µπορεί να πάει για την ενίσχυση
των ελληνικών επιχειρήσεων. Νοµίζω ότι αυτή η κατάληξη µε τον
νόµο του 2015 ήταν ένας καλός συµβιβασµός και θεωρώ ότι όταν
θα κοιτάξετε και το διαδίκτυο και όλα τα στοιχεία, θα πεισθείτε
και εσείς ότι όντως πηγαίνουν εκεί που θα έπρεπε να πηγαίνουν
µε τον νόµο του 2015. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Περνάµε στη δεύτερη µε αριθµό 113/23-10-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Αναστολή λειτουργίας κέντρων εκπαίδευσης νε-
οσυλλέκτων».

Κύριε Δαβάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με το ερώτηµα το οποίο ερχόµαστε να θίξουµε σήµερα, ρω-

τώντας την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, ζη-
τούµε να λάβει θέση σχετικά µε µια περιρρέουσα ατµόσφαιρα
που εδώ και περίπου ένα χρόνο έχει αναπτυχθεί, σχετικά µε την
κατάργηση των κέντρων εκπαιδεύσεως νεοσυλλέκτων. 

Αλλάζει όλο το σύστηµα, όπως βλέπουµε από αυτά τα οποία
διαµείβονται και στο διαδίκτυο και στον στρατιωτικό Τύπο και γε-
νικότερα στις τοπικές κοινωνίες, που φιλοξενούν αυτά τα κέντρα.
Θα ήθελα µια σαφή και αυθεντική θέση της πολιτικής ηγεσίας
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας σχετικά µε αυτό το δεδοµένο. 

Πιστεύω ότι τα ερωτήµατα τα οποία µπορούµε να παραθέ-
σουµε είναι σηµαντικά, όπως για παράδειγµα τι έχει να κερδίσει
η υπόθεση της εθνικής άµυνας, των στρατευσίµων, από τη µετα-
φορά των κέντρων εκπαιδεύσεως σε στρατόπεδα προκαλύψεως
ή ποιες οικονοµικές δυνατότητες προκύπτουν ή µε ποια οικονο-
µικά µεγέθη θα επωφεληθεί ο προϋπολογισµός του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας µε το κλείσιµο στρατοπέδων που µέχρι σήµερα
υποδέχονται τους νεοσύλλεκτους. 

Θα ήθελα τις απαντήσεις του κυρίου Υπουργού, διότι έτσι θα
διαφωτίσει καλύτερα και τους µέλλοντες να στρατευτούν και τις
τοπικές κοινωνίες που φιλοξενούν τα κέντρα εκπαιδεύσεως,
αλλά και όλους εµάς που ασχολούµαστε µε τα ζητήµατα εθνικής
άµυνας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας – Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο κύριος Βουλευτής έχει διατελέσει και Υφυπουργός Εθνικής

Αµύνης και µάλιστα µε αρµοδιότητα τα συγκεκριµένα κέντρα εκ-
παίδευσης. Διάβασα λίγο τις απαντήσεις στις ερωτήσεις του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου, τις οποίες υπέγραφε στο παρελθόν, και
ήταν από τους ένθερµους υπέρµαχους των θεµελιωδών αλλαγών
στο σύστηµα κατάταξης, αλλά και εκπαίδευσης των νεοσυλλέ-
κτων, κατά τη διάρκεια που ήταν Υπουργός. Όµως, τελικά δεν
έγιναν αλλαγές. 

Επί της ουσίας, λοιπόν, του θέµατος, κύριε συνάδελφε, θέλω
να περιγράψω την κατάσταση που παραλάβαµε, η οποία επικρα-
τεί: Δεκάδες στρατόπεδα σε ολόκληρη τη χώρα, εκατοντάδες χι-
λιόµετρα µακριά από τον προσανατολισµό της άµυνας της χώ-
ρας και της κύριας απειλής. 

Αυτή είναι πραγµατικότητα που η παρούσα Κυβέρνηση κλή-
θηκε να διαχειριστεί και να προβεί σε διορθωτικές αλλαγές, που
θα απαιτήσουν σαφέστατα αναδιοργάνωση στρατοπέδων και
οµαδοποίηση, προκειµένου να επιτευχθεί µια αποτελεσµατικό-
τητα, να µειωθεί το κόστος και επιτέλους να ξεφύγουµε από τα
τοπικά µικροπολιτικά συµφέροντα, επιζητώντας το µείζον, το
οποίο αποτελεί την εξασφάλιση των καλύτερων συνθηκών για
την άµυνα της πατρίδας και την εξυπηρέτηση των συµφερόντων
του ελληνικού λαού. 

Να πούµε, λοιπόν, ότι οι προτάσεις και οι επιλογές είναι κατ’
αρχάς όχι της Κυβέρνησης, αλλά των επιτελείων. Η λειτουργία
των κέντρων εκπαίδευσης νεοσυλλέκτων, η οποία εντάσσεται
στη γενικότερη αναδιοργάνωση των Ενόπλων Δυνάµεων, είναι
σε εξέλιξη την παρούσα περίοδο. Από πουθενά µέχρι τώρα δεν
προκύπτει η αναστολή λειτουργίας τους, όπως πληροφορεί η
ερώτηση ή όπως λένε ορισµένα δηµοσιεύµατα. 

Σε ό,τι αφορά το Πολεµικό Ναυτικό και την Πολεµική Αεροπο-
ρία, γνωρίζετε πολύ καλά ότι πλέον υφίσταται από ένα κέντρο
εκπαίδευσης νεοσυλλέκτων για κάθε Όπλο. Ο Στρατός Ξηράς
έχει τον µεγαλύτερο αριθµό κέντρων εκπαίδευσης νεοσυλλέκτων
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όσο και κατατασσοµένων. 
Στην παρούσα φάση, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας σε συνερ-

γασία µε το ΓΕΕΘΑ και το ΓΕΣ αποσκοπώντας στην ορθολογικό-
τερη διαχείριση των διατιθέµενων πόρων, οι οποίοι ειδικά τα
προηγούµενα έτη είχαν περιοριστεί λόγω της δηµοσιονοµικής
κατάστασης, επανεξετάζει από µηδενική βάση τη λειτουργία των
υφιστάµενων δοµών, των µονάδων και των υπηρεσιών του Στρα-
τού. 

Στο πλαίσιο αυτό, επανεξετάζουµε την πλήρη αναδιοργάνωση
της λειτουργίας και διάθεσης των υφιστάµενων κέντρων εκπαί-
δευσης νεοσυλλέκτων, χωρίς να έχουν ληφθεί µέχρι τώρα ορι-
στικές αποφάσεις. 

Επανεξετάζουµε την ορθολογική διαχείριση των διατιθέµενων
πόρων στο πλαίσιο των δηµοσιονοµικών περιορισµών, µε τον
ορθό χωροταξικό σχεδιασµό και τη δηµιουργία πολυδύναµων
στρατοπέδων µε µεγάλη χωρητικότητα, κατάλληλες υποδοµές
εκπαίδευσης και στρατωνισµού µε σκοπό τη µείωση του λειτουρ-
γικού κόστους των ΚΕΝ και την παράλληλη βελτίωση συνθηκών
στρατωνισµού. 

Εξετάζουµε τη δυνατότητα στήριξης των ΚΕΝ από µεγάλους
οδικούς άξονες για τη µείωση του κόστους µετακίνησης των νε-
οσυλλέκτων. Βεβαίως, το κόστος αυτό επιβαρύνει και τον Στρατό
και τις οικογένειές τους. 

Παράλληλα, εξετάζουµε τη δυνατότητα υγειονοµικής κάλυψης
των νεοσυλλέκτων µε την παρουσία µεγάλων στρατιωτικών υγει-
ονοµικών µονάδων κοντά στα κέντρα εκπαίδευσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η κατανοµή των νεοσυλλέκτων που προσκαλούνται σε κάθε

ΚΕΝ συνιστά την απόδοση των κλάσεων κατ’ έτος και ΕΣΣΟ, σε
σχέση µε την επιδίωξη µείωσης του κόστους των µετακινήσεων
των νεοσυλλέκτων. 

Τέλος, το ΓΕΣ, σύµφωνα µε τις ανάγκες και τις κατευθύνσεις
της ιεραρχίας, εξετάζει τα σχετικά µε την αναβάθµιση της παρε-
χόµενης εκπαίδευσης των νεοσυλλέκτων. 

Είναι λίγος ο χρόνος της θητείας. Κοιτάµε, αυτόν το χρόνο της
εκπαίδευσης των νεοσυλλέκτων να τον εντάξουµε µέσα στην
απόδοση του στρατεύσιµου σε σχέση µε τη θητεία του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Δαβάκη, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το κλείσιµο του κυρίου Υπουργού που δεν διάβαζε, ήταν πιο

ουσιαστικό από αυτά τα οποία διάβασε και για τα οποία βέβαια
δεν θα διαφωνήσω. Απλώς, θα ήθελα να ανταλλάξουµε µια παρα-
γωγική, αυτή τη φορά, συζήτηση κοινοβουλευτικού χαρακτήρα
µε κάποια ερωτήµατα, που θα θέσω, όσον αφορά το ενδεχόµενο
κλείσιµο στρατοπέδων. 

Το πρώτο ερώτηµα, το οποίο ανακύπτει είναι ότι οι υπάρχου-
σες µονάδες των κέντρων εκπαιδεύσεως νεοσυλλέκτων, τα ΚΕΝ,
διαθέτουν και υποδοµές και χώρους και όλο αυτό το συγκρό-
τηµα, το οποίο µπορεί να υποδεχθεί έναν πολίτη, ο οποίος θα
πάει µε το σακίδιό του ως πολίτης για να παρουσιαστεί και να
φορέσει τη στολή και να γίνει στρατιώτης, στρατεύσιµος. Είναι
δηλαδή πιο ήπια η µεταφορά του πολίτη σε ένα κέντρο όχι στην
προκάλυψη, όχι στην περιοχή του µετώπου –αν θέλετε- της συ-
νοριακής µας γραµµής από τον Έβρο, τα νησιά, µέχρι την Κρήτη.
Αποτέλεσµα αυτού είναι να υπάρχει ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα,
κάτι το οποίο δεν συµβαίνει εάν παρουσιάζεται, όπως αρχικώς
είχα πει, ο έφεδρος, ο οπλίτης στην προκάλυψη. Γι’ αυτό, θα
έπρεπε το θέµα αυτό, κύριε Υπουργέ, να το δείτε. 

Επίσης, όσον αφορά ζητήµατα που αφορούν το γενικότερο
στρατηγικό σχεδιασµό των επιτελείων, σαφώς τα επιτελεία πρέ-
πει να αποφασίσουν. Πρέπει να καταλάβουµε, όµως, ότι όλα
αυτά συνθέτουν µια πραγµατικότητα, η οποία πρέπει να έχει και
την πολιτική απόφαση. 

Νοµίζω ότι αυτό το οποίο µετράει περισσότερο από κάθε άλλη
επιλογή είναι το συµφέρον των Ενόπλων Δυνάµεων, δεδοµένης
και της µειωµένης θητείας, όπως κι εσείς είπατε. Η θητεία µει-
ώθηκε το 2009 επί κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας. Και δεν θα

έλεγα ότι ωφέλησε σε κάτι η εννεάµηνη θητεία. Εν πάση περι-
πτώσει, µην ξανασκεφτούµε περαιτέρω µείωση της θητείας.
Όποιος µειώνει τη θητεία, δεν του πηγαίνει καλά πολιτικά. 

Θα έλεγα λοιπόν, ότι αυτό το οποίο πρέπει να δούµε είναι τον
σχεδιασµό, που αναφέρατε, κύριε Υπουργέ. Πρέπει να το δείτε.
Πρέπει να παύσει η φιλολογία περί κλεισίµατος κέντρων εκπαι-
δεύσεως. Διότι ο οποιοσδήποτε σχεδιασµός µελλοντικός γίνει σε
κάποια άλλα κέντρα, θα έχει ως αποτέλεσµα να θέλετε επάν-
δρωση. Ποια επάνδρωση, όταν ο σχεδιασµός –απ’ ό,τι έχουµε
πληροφορηθεί- είναι να πάει σε ένα κέντρο της προκάλυψης, στο
οποίο, όµως, οι νεοσύλλεκτοι θα βρίσκονται σε µία συγκεκριµένη
µονάδα του µεγάλου σχηµατισµού που θα παρουσιαστούν; 

Άρα δεν θα έχουµε µεγαλύτερη επάνδρωση, διότι οι συγκεκρι-
µένοι άνθρωποι δεν θα µπορούν καν να κάνουν υπηρεσίες. Δεν
θα έχουν ορκιστεί, δεν θα έχουν ακόµα εκπαιδευτεί. Άρα, λοιπόν,
θα µεταφερθεί όλη η περιρρέουσα ατµόσφαιρα του κέντρου εκ-
παίδευσης, του ΚΕΝ της Σπάρτης ας πούµε, στην προκάλυψη.
Δεν κερδίζει κάτι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, µία µικρή ανοχή, διότι την πρωτοµιλία µου δεν
την εξήντλησα. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι πρέπει να το ξαναδείτε. Μπορεί να χρει-
άζονται συγκεκριµένες τοµές. Όταν εγώ ήµουν Υφυπουργός, αυ-
τά τα οποία έκλεισαν ήταν κάποια στρατόπεδα ανενεργά, όχι κέν-
τρα εκπαιδεύσεως. Δεν κλείσαµε κέντρα εκπαιδεύσεως. Κλεί-
σαµε διάφορα στρατόπεδα της βορείου Ελλάδος, τα οποία
πράγµατι τα περισσότερα δεν είχαν κάποιο λόγο ύπαρξης συγ-
κεκριµένο, µε τη βάση ενός αµυντικού δόγµατος, το οποίο βρι-
σκόταν σε εξέλιξη και εκτελείτο.

Από εκεί και µπρος, πρέπει να το ξαναδείτε. Θεωρώ ότι τα ΚΕΝ
έχουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα, πέραν της µεγάλης θεσµικής
µνήµης -πιστεύω ότι αντιλαµβάνεστε τι λέω- που έχουν µε τις το-
πικές κοινωνίες, όχι µε την µικροπολιτική που θέλετε να πείτε.
Διότι τώρα πλέον µε την ευκολία των αποστάσεων και των χιλιο-
µετρικών προσεγγίσεων µε τους νέους δρόµους, δεν µιλούµε για
κάτι τέτοιο. Μιλούµε, όµως, για µία θεσµική µνήµη, µιλάµε για
υποδοµές.

Το κέντρο εκπαιδεύσεως της Σπάρτης, διαθέτει µεγάλες υπο-
δοµές και για οδηγούς και για µάγειρες και για αρτοποιούς,
όπως και άλλα κέντρα της ελληνικής περιφέρειας, κυρίως της
Πελοποννήσου. Και νοµίζω ότι δεν θα κερδίσει τίποτα το στρά-
τευµα, οι Ένοπλες Δυνάµεις, εάν τα κέντρα εκπαιδεύσεως µετα-
φερθούν και κάνουν την ίδια δουλειά στην προκάλυψη, σε µία
κρίσιµη φάση γεωστρατηγικής –αν θέλετε- που είναι η προκά-
λυψη, που κάνανε στα µετόπισθεν, ειδικά στα κέντρα εκπαιδεύ-
σεως. 

Αυτά και σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας – Πρό-

εδρος  των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Να σας θυµίσω ότι ΚΕΝ
κλείσανε, όπως αυτό της Άρτας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Εντάξει. 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας – Πρό-

εδρος  των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Είχαν κλείσει, λοιπόν, κέν-
τρα εκπαιδεύσεως.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Άλλο, εκτός από την Άρτα;
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας – Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Της Άρτας. Σας είπα ένα
παράδειγµα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κανένα άλλο. Και µάλιστα αυτό έγινε
µε τη σύµφωνη γνώµη της τοπικής κοινωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός τώρα.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας – Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε συνάδελφε, η τοπική
κοινωνία καλά κάνει και θέλει να έχει ένα παραπάνω στρατόπεδο.
Και αντιλαµβάνοµαι και εσάς ως συνάδελφο της συγκεκριµένης
περιφέρειας ότι την περιφέρειά σας υπηρετείτε και ζητείτε την
διατήρηση του ΚΕΝ. Όµως, εάν το κρίνουµε ανάλογα µε το τι ζη-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΘ’ - 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1145



τάει η τοπική κοινωνία και όχι µε τις ανάγκες της άµυνας της
χώρας, θα αποφασίσουµε ακόµα µία φορά λάθος.

Θα σας πω, λοιπόν, ότι ο ανασχεδιασµός γίνεται και δεν αφο-
ρά µόνο τα κέντρα εκπαίδευσης, αλλά αφορά όλη την διάρθρω-
ση των Ενόπλων Δυνάµεων, αφορά τις Ειδικές Δυνάµεις, αφορά
την ΑΣΔΕΝ, αφορά νέες δοµές, που πλέον χρειάζεται να υπάρ-
χουν. Θα τις συζητήσουµε. Θα έρθουν από τα επιτελεία οι προ-
τάσεις και θα τα αποφασίσουµε. 

Θα σας πω, όµως, ότι επειδή δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία
ότι κι εµείς έχουµε τις δικές µας ευαισθησίες σε σχέση µε τοπι-
κές κοινωνίες, οι οποίες στηρίζονται στην ύπαρξη στρατοπέδων,
καλύτερα να υπάρχουν άλλες δραστηριότητες, οι οποίες θα φι-
λοξενήσουν υπηρεσίες των Ενόπλων Δυνάµεων και θα βοηθή-
σουν τις τοπικές κοινωνίες, παρά να διατηρούµε κέντρα εκπαί-
δευσης νεοσυλλέκτων µόνο και µόνο για να µην στεναχωρή-
σουµε τους πολίτες µίας περιοχής. 

Οι στρατεύσιµοι θα έχουν καλύτερη εκπαίδευση και όπως
λέτε, πράγµατι, µπορεί να µην υπηρετούν και να φυλάνε σκοπιές
πριν ορκιστούν, αλλά το να προσαρµόζονται σε µία περιοχή στην
οποία θα υπηρετήσουν, διευκολύνει πολύ περισσότερο, διότι ξέ-
ρετε ότι υπάρχει ένας χρόνος προσαρµογής των στρατευσίµων
στις µονάδες τις οποίες πάνε µετά την κατάταξή τους και ένα µε-
γάλο διάστηµα το οποίο χάνεται. 

Θα είµαι σε θέση να σας πω τις αλλαγές προς το τέλος του
χρόνου ή στις αρχές του νέου έτους. Πάντως, καµµία αλλαγή
όσον αφορά τα ΚΕΝ δεν θα υπάρξει πριν από τη Β’ Σειρά του
2018, δηλαδή πριν τον Μάρτιο του 2018. Και όλα αυτά θα γίνουν
µε σωφροσύνη. Θα υπάρξουν περίπου είκοσι ένα κέντρα υποδο-
χής νεοσυλλέκτων, απ’ ό,τι σχεδιάζεται µέχρι τώρα, τα οποία θα
είναι σε µεγάλες µονάδες, θα υπάρχουν νοσοκοµεία δίπλα και
θα καλύψουν όλες τις ανάγκες της άµυνας της πατρίδας µας. 

Όσον αφορά στη βόρεια Ελλάδα, θέλω να σας πω ότι γίνεται
µία µεγάλη προσπάθεια, επειδή πράγµατι έχουν κλείσει αρκετά
εκεί, µε τη νέα, σύγχρονη δοµή της Εθνοφυλακής να δώσουµε
τη δυνατότητα να λειτουργούν φυλάκια, ιδίως προκεχωρηµένα
φυλάκια, κοντά στην παραµεθόριο, µε δυνάµεις της Εθνοφυλα-
κής. 

Ήδη προχθές στην παρέλαση στη Θεσσαλονίκη, όπως είδατε,
αλλά και σε όλη την Ελλάδα, ήταν χίλιοι πεντακόσιοι Εθνοφύλα-
κες, οι οποίοι παρέλασαν. Θέλω να σας πω ότι είχε πολύ µεγάλη
επιτυχία ο θεσµός του Έτους Εθνοφυλακής, αλλά και Εφέδρων,
ο οποίος θα συνεχιστεί και θα βελτιώσει πολύ τις δυνατότητες
ανάτασης της πατρίδας µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίζουµε µε την
όγδοη µε αριθµό 93/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Τσιάρα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Θεσµικό ατόπηµα του Υπουργού Εθνικής Άµυνας».

Κύριε Τσιάρα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στις 25 Σεπτεµβρίου, πριν περίπου έναν µήνα,

κατά τη διάρκεια συζήτησης στην Ολοµέλεια της Βουλής, που
αφορούσε στη σύσταση εξεταστικής επιτροπής και ενώ έγινε µία
πολύ µεγάλη συζήτηση για ένα ζήτηµα που σας αφορούσε, για
το πώς πληρώθηκαν τα χρήµατα για τη διαµονή σας σε ένα ξε-
νοδοχείο στο Λονδίνο, ισχυριστήκατε ότι αυτή η πληρωµή έγινε
µε πιστωτική κάρτα και µάλιστα, χωρίς ενδεχοµένως να υπάρξει
κάποια ιδιαίτερη πίεση, λίγο πριν το τέλος της οµιλίας σας, πα-
ρουσιάσατε στην Ολοµέλεια της Εθνικής Αντιπροσωπείας το αν-
τίγραφο της πιστωτικής κάρτας, µε την οποία πληρώσατε τη
διαµονή σας σε ένα συγκεκριµένο ξενοδοχείο στο Ηνωµένο Βα-
σίλειο. 

Είναι πραγµατικά απορίας άξιο γιατί το κάνατε. Το λέω αυτό,
διότι λίγες ηµέρες µετά αποδείχθηκε ότι δεν πληρώσατε µε την
πιστωτική σας κάρτα, αλλά µε µετρητά. Αυτό αντιλαµβάνοµαι ότι
δηµιουργεί ένα τεράστιο ζήτηµα σε εσάς, διότι ενώ ισχυριστή-
κατε αυτόν ακριβώς τον λόγο ή αυτήν ακριβώς την αιτιολογία,
µπροστά στην Εθνική Αντιπροσωπεία, σε τριακόσιους συναδέλ-
φους, µπροστά στον ίδιο τον Πρωθυπουργό, αποδείχθηκε λίγο
αργότερα ότι δεν ήταν πραγµατικό. 

Για εµένα -και νοµίζω για το σύνολο των συναδέλφων- κανείς

Υπουργός δεν έχει το δικαίωµα και τη δυνατότητα από το Βήµα
της Ολοµέλειας της Εθνικής Αντιπροσωπείας, από οπουδήποτε
θα σας έλεγα, να µην λέει την αλήθεια, να λέει τόσο αυταπόδει-
κτα ψέµατα, τα οποία σε έναν δεύτερο ή τρίτο χρόνο εκπίπτουν
και δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα. Αυτό βε-
βαίως, εάν θέλουµε να το δούµε από οποιαδήποτε πλευρά, συ-
νιστά ένα τεράστιο θεσµικό ατόπηµα. 

Η άποψή µου είναι ότι θα µπορούσατε πολύ εύκολα να ανα-
σκευάσετε, να πείτε ότι κάνατε ένα λάθος ή να ζητήσετε συγ-
γνώµη γιατί δεν το καταλάβατε καλά, αλλά το να δίνετε απα-
ντήσεις όπως αυτή που επιχειρήσατε να δώσετε στον κ. Λο-
βέρδο, εάν θυµάµαι καλά, λίγες ηµέρες αργότερα, στην Επι-
τροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, που λέγατε
να ανατρέξουµε στα Πρακτικά -γιατί αυτό ακριβώς έκανα κι εγώ-
αντιλαµβάνεστε ότι δεν συνιστά ούτε δικαιολογία ούτε λόγο,
ούτε πολύ περισσότερο τη συνετή στάση του Υπουργού Εθνικής
Άµυνας απέναντι στο Σώµα της Ολοµέλειας του Ελληνικού Κοι-
νοβουλίου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα σας παρακαλούσα να µου δώσετε µία απάντηση σε σχέση
µε αυτό, όχι όµως…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να τη δώσει ο Υπουρ-
γός και θα πείτε τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: …απάντηση που να υπεκφεύγει
της πραγµατικότητας, αλλά να αντιµετωπίζει αυτή ακριβώς την
πραγµατικότητα που σας ανέφερα νωρίτερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Τσιάρα, είναι η δεύ-
τερη φορά που καταθέτετε την ερώτησή σας και δεν το περίµενα
από εσάς, διότι στο κοινοβουλευτικό σας ήθος µέχρι σήµερα δεν
συνάδουν τέτοιου είδους πρακτικές και ιδίως αναφορές σε προ-
σωπικά θέµατα. 

Όµως, ήθελα να σας απαντήσω, διότι –δυστυχώς για εσάς-
έχει επιληφθεί της υποθέσεως αυτής η Δίωξη Εκβιασµών της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας και εντός των εποµένων ηµερών θα δείτε εκ-
δότες, θα δείτε εµπόρους όπλων και συναδέλφους σας να εµπ-
λέκονται σε αυτή την ιστορία, λειτουργώντας ως όργανα συγκε-
κριµένων εγκληµατικών οργανώσεων. 

Όµως, επειδή επιµένετε και θέλω να δώσω σε εσάς µία ευκαι-
ρία να ανασκευάσετε, θα σας καταθέσω αυτό ακριβώς που κα-
τέθεσα, µε τους κωδικούς, όµως, στην προηγούµενη συνεδρίαση
της Βουλής, δείχνοντας δηλαδή ότι χρέωσα την κάρτα µου για
να κάνω την κράτηση στο ξενοδοχείο, δηλαδή το πλήρωσα από
την τσέπη µου, δεν χρέωσα το ελληνικό δηµόσιο. Πλήρωσα τη
διαµονή τη δική µου και της συζύγου µου, χρέωσα την κάρτα µου
στην εταιρεία «BOOKINGS.COM». Φαίνεται η χρέωση και σας
δίνω τον αριθµό επιβεβαίωσης, 1564826827, και το pin για να
µπείτε και να διαχειριστείτε εσείς την κράτησή µου. 

Σας δίνω και το pin, κύριε Τσιάρα, για να ζητήσετε ένα δηµόσιο
«συγγνώµη» -διότι πράγµατι χρεώθηκε η κάρτα, η ίδια κάρτα κα-
τατέθηκε στο ξενοδοχείο µε την άφιξή µου και κατά τη διάρκεια
εξοφλήσεώς µου- χρησιµοποιώντας για κοινοβουλευτικό έλεγχο
µία υποκλαπείσα προσωπική απόδειξη. Εύχοµαι να µην σας συµ-
βεί να σας κυνηγούν από πίσω και να παίρνουν παρανόµως τέ-
τοιου είδους αποδείξεις και να τις βρίσκετε στις εφηµερίδες!

Εσείς αυτήν τη στιγµή δέχεστε ότι µπορεί ένας Βουλευτής
στην προσωπική του ζωή να παρακολουθείται από διάφορους
τύπους µιας εφηµερίδας, οι οποίοι να υποκλέπτουν χωρίς την
άδειά του την απόδειξη, επειδή πλήρωσε κάτι. Προφανώς έρχε-
στε και το κάνετε για να νοµιµοποιήσετε την εφηµερίδα. Το κα-
ταθέτω λοιπόν αυτό στη Βουλή.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας και Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Σας λέω, λοιπόν, ξεκάθαρα: Χρεώθηκε η κάρτα µου, όπως είπα
στη Βουλή. Η κάρτα µου δόθηκε στο ξενοδοχείο για να πληρωθεί
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η διαµονή µου. Το ποσό που προέκυψε ήταν ποσό το οποίο διέ-
θετα σε µετρητά, διότι όπως ξέρετε έχει τη δυνατότητα να έχει
µαζί του 2.000 ευρώ ο καθένας –2.000 ευρώ εγώ και 2.000 ευρώ
η γυναίκα µου, 4.000 ευρώ- και έτσι εξόφλησα τη διαµονή µου
µε µετρητά. Εν συνεχεία, η απόδειξη αυτή βρέθηκε πρωτοσέλιδο
σε µία εφηµερίδα. 

Επειδή, λοιπόν, έχω υποβάλει αγωγές και µηνύσεις, σας δίνω
µία ευκαιρία να ζητήσετε συγγνώµη για τη χρήση εντός της Βου-
λής παρανόµως αποκτηθέντος υλικού από την εγκληµατική ορ-
γάνωση. Εννοώ την απόδειξη που δεν έδωσα εγώ στην εφηµερί-
δα, αλλά υπέκλεψε η εφηµερίδα. Να ζητήσετε, επίσης, συγγνώµη
γιατί δεν είναι ψευδές -και σας καταθέτω την απόδειξη- ότι χρέ-
ωσα την κάρτα µου. 

Σας λέω, κύριε συνάδελφε, ότι εάν δεν το πράξετε, θα είµαι
στην πολύ δύσκολη θέση να αναγκαστώ πλέον να συµπεριφερ-
θώ, όπως απέναντι σε άλλους συναδέλφους οι οποίοι εκτελούν
συµβόλαια -και σας λέω ότι θα αποδειχθεί αυτό πολύ σύντοµα
από την ΕΛΑΣ- και να θεωρήσω ότι και εσείς ακολουθείτε συµ-
βόλαιο.

Ζητήστε, λοιπόν, µία συγγνώµη, πάρτε την απόδειξη, ελέγξτε
και µε το pin τη χρέωσή µου, δείτε πώς χρεώθηκε η κάρτα και
πώς πληρώθηκε εν συνεχεία. Εγώ δηµόσιο χρήµα, χρήµα του ελ-
ληνικού λαού δεν χάλασα. Πλήρωσα από την τσέπη µου! 

Θα σας θυµίσω ότι κάποιοι άλλοι συνάδελφοί µου όταν εσείς
ήσασταν στο Υπουργείο Εξωτερικών πήγαιναν µε αµπιγιέζ και µε
µακιγιέζ στο εξωτερικό και πλήρωνε το ελληνικό δηµόσιο. Η κ.
Ντόρα Μπακογιάννη πήρε µαζί της στο Συµβούλιο Ασφαλείας
του ΟΗΕ εκατόν δέκα άτοµα, τα οποία έµειναν στο «Waldorf As-
toria» και έκαναν δεξιώσεις που χρέωναν στο ελληνικό δηµόσιο.

Εγώ πήγα στο Λονδίνο σε υπηρεσιακή αποστολή, πλήρωσα
από την τσέπη µου, χρέωσα την κάρτα µου και εξόφλησα µε µε-
τρητά, τα οποία είχα τη δυνατότητα να φέρω µαζί µου, και αν δεν
ζητήσετε συγγνώµη θα αναγκαστώ να υποβάλω εναντίον σας
αγωγή για αστική αποζηµίωση και να ασκηθεί ποινική δίωξη και
στην Ελλάδα και στο Λονδίνο, γιατί λέτε ότι ψευδώς είπα στη
Βουλή ότι χρησιµοποίησα την κάρτα µου, ενώ δεν την χρησιµο-
ποίησα –είναι η απόδειξη εδώ- όπως λέτε και ότι δεν την χρέωσα,
ενώ την χρέωσα. 

Θα σας παρακαλέσω, λοιπόν, να ανακαλέσετε γιατί πραγµα-
τικά δεν έχετε κανέναν λόγο να βρίσκεστε µαζί µε εγκληµατικές
οµάδες, εµπόρους όπλων και διάφορους νταβατζήδες. Είµαστε
συνάδελφοι από το 1993.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σαφές.
Τον λόγο έχει ο κ. Τσιάρας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, θα περίµενα µε-

γαλύτερη ευθύνη στην απάντησή σας. Πραγµατικά λυπάµαι.
Λυπάµαι για κάποιους χαρακτηρισµούς που αποδώσατε σε

εµένα προσωπικά. Βεβαίως όλα αυτά είναι εύκολο να αποδειχ-
θούν και δεν χρειάζεται εγώ να ανησυχώ ή να φοβάµαι για τίποτα
από αυτά που λέτε. Αυτή είναι η προσφιλής σας τακτική. Αυτό
όµως είναι ένα άλλο θέµα.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας – Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Είπα ψέµατα στη Βουλή,
κύριε Τσιάρα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κοιτάξτε, θέλετε να σας διαβάσω
τι λένε ακριβώς τα Πρακτικά για να τελειώνουµε; «Έκλεισα δω-
µάτιο και το πλήρωσα µε την κάρτα µου, την οποία καταθέτω
γιατί ήθελε να την δει ο κ. Γεωργιάδης. Το πλήρωσα µε την κάρτα
µου. Εδώ είναι και η κάρτα να την δείτε όλοι. Το πλήρωσα από
την τσέπη µου». Μας δείξατε την κάρτα σας. 

Κύριε Υπουργέ, ή κάνετε ότι δεν καταλαβαίνετε ή νοµίζετε ότι
µπορείτε να κοροϊδεύετε οποιονδήποτε εδώ. Λυπάµαι που το
λέω. Με αναγκάσατε να ανεβάσω τους τόνους γιατί κάνατε προ-
σωπικές αναφορές σε εµένα. Το λέω διότι το να µην απαντάτε
επί της ουσίας και να µου λέτε ότι υπάρχουν διάφορα ζητήµατα
δεξιά και αριστερά, δεν συνιστά ούτε ευθύνη ούτε σοβαρή κοι-
νοβουλευτική απάντηση αυτήν τη στιγµή. 

Και βεβαίως σε αυτήν την περίπτωση θα ρωτούσα και τους πα-
ρισταµένους συναδέλφους πώς µπορούν να δέχονται έναν
Υπουργό ο οποίος βγαίνει στην Ολοµέλεια και λέει: «Εγώ αυτόν
τον λογαριασµό τον πλήρωσα µε την κάρτα µου». Δεν µπαίνω σε

καµµία άλλη συζήτηση, να ξέρετε. Εγώ δεν θα πω τίποτα άλλο
από αυτά που ειπώθηκαν στη συζήτηση εκείνη την ηµέρα. Θα
µπορούσα να πω χίλια δυο, αλλά δεν µε ενδιαφέρουν αυτά. Και
αµέσως αποδεικνύεται –δεν θα µπω στη λογική του τρόπου µε
τον οποίο αποδείχθηκε- µετά από λίγες ηµέρες ότι δεν είπατε
αλήθεια. Είπατε ψέµατα.

Αυτό, κύριε Υπουργέ, είναι ένα τεράστιο ζήτηµα και πρέπει κά-
ποια στιγµή σε αυτόν τον χώρο, σε αυτήν την Αίθουσα, που υπο-
τίθεται ότι είναι ο ναός της δηµοκρατίας, που υποτίθεται ότι η
δηµοκρατία µας προστατεύεται και θωρακίζεται µε την παρου-
σία, µε τον λόγο και µε τις πράξεις των Ελλήνων που οι συµπο-
λίτες µας επιλέγουν να βρίσκονται σε αυτόν τον χώρο, να απο-
δεικνύεται και το ήθος και η ευπρέπεια και η αλήθεια. Αν θέλετε
να κλείνουµε απλώς τα µάτια µας σε οτιδήποτε συµβαίνει και να
λέµε «βεβαίως δεν φταίω εγώ, φταίει κάποιος άλλος που µπορεί
να θέλει να σκέφτεται οτιδήποτε για µένα», προφανώς δεν προ-
σφέρουµε καλές υπηρεσίες στους Έλληνες πολίτες.

Λυπάµαι, αλλά θα περίµενα, αντί να ζητάτε από εµένα αυτό
που είπατε, να πείτε εσείς συγγνώµη στην Ελληνική Αντιπροσω-
πεία, στον κύριο Υπουργό που βρίσκεται δίπλα σας και δεν ξέρω
πραγµατικά τι µπορεί να αισθάνεται ακούγοντας ότι ο συνάδελ-
φός του Υπουργός είπε ψέµατα και τώρα προσπαθεί να το ρίξει
αυτό στην απέναντι πλευρά…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Μη µιλάτε για όλους. Μιλήστε για τον
εαυτό σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Προφανώς, κύριε Υπουργέ. Είναι
ρητορική η αναφορά…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εδώ µέσα δεν έχουµε ρητορικές ανα-
φορές. Σας παρακαλώ πολύ!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Πιθανόν να µη σας πειράζει, αλλά
αυτό είναι άλλο θέµα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Σας παρακαλώ πάρα πολύ. Πρέπει να
απαντήσω αν πείθοµαι;

Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ πολύ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Είναι ρητορική η αναφορά. Αφή-

στε µε να ολοκληρώσω. Δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα. Δεν υπάρχει
κανένας λόγος να ανοίξω συζήτηση µαζί σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, κύριε συνά-
δελφε. Δεν ήταν ρητορική η αναφορά. Απευθυνθήκατε προσω-
πικά τώρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Επαναλαµβάνω ότι ήταν ρητορικό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κατανοητό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Αυτό δεν επιτρέπεται;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν υπάρχει ρητο-

ρική αναφορά, όταν προεξοφλείται η θέση του Υπουργού. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, για να

κλείνουµε και να µη µένω σε µία λογική επανάληψης όσων κανείς
θα µπορούσε να πει ή όσων ενδεχοµένως θα έπρεπε να ακούσει,
επιστρέφω το µπαλάκι σε σας και σας λέω µε πολύ µεγάλη αξιο-
πρέπεια και µε τους όρους που επιβάλλει η κοινοβουλευτική δια-
δικασία, το εξής: Εσείς να ανακαλέσετε. Εσείς να ζητήσετε «συγ-
γνώµη» και από το Σώµα, δηλαδή από τους Έλληνες Βουλευτές
και από τους Έλληνες πολίτες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν µπορεί κανείς να εµπαίζει µε τη νοηµοσύνη των Ελλήνων
πολιτών. Εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα το οποίο είναι πραγµατικά σο-
βαρό και αφορά εσάς. Αν θέλετε να το συµψηφίσετε µε άλλες
πραγµατικότητες ή µε άλλες πρακτικές, είναι δικαίωµά σας. Ό-
µως, σ’ αυτή την κοινοβουλευτική διαδικασία είστε εσείς υπεύ-
θυνος να το πράξετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, είναι ξεκά-
θαρο ότι χρεώθηκε η κάρτα µου µε το κλείσιµο του δωµατίου και
κατέθεσα και τον αριθµό επιβεβαίωσης και το PIN. Μπορείτε να
µπείτε µέσα να το δείτε. Είναι ξεκάθαρο ότι χρέωσαν…
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Το έχω εδώ.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Όχι, άλλο είναι. Είναι µε τον
αριθµό επιβεβαίωσης και το ΡΙΝ να διαχειρίζεται την κράτηση,
ότι χρέωσα την κάρτα µου όταν πήγα στο ξενοδοχείο. Είναι ξε-
κάθαρο ότι πλήρωσα από την τσέπη µου, διότι οι συνάδελφοί
σας έλεγαν ότι πλήρωσα και από το δηµόσιο κιόλας! Έτσι έγρα-
ψαν οι «TIMES», γιατί κάποιοι τους έδωσαν το δηµοσίευµα από
εδώ. Σας λέω, λοιπόν, ότι πλήρωσα από την τσέπη µου, όπως
είπα εδώ και ότι χρέωσα την κάρτα µου για την κράτηση του ξε-
νοδοχείου.

Αν δεν θέλετε να το παραδεχθείτε δηµόσια…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Αυτό το δέχοµαι ως αρχή, αλλά

είπατε κάτι άλλο. Είπατε ότι πληρώσατε µε την κάρτα.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Αφού το δέχεστε ως αρχή,
τι σας είπα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι πληρώ-
σατε µε την κάρτα.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Πλήρωσα, είπα, µε την
κάρτα µου και έκλεισα το δωµάτιο στην εταιρεία «booking.com»,
χρέωσα την κάρτα µου στο ξενοδοχείο και φεύγοντας εξόφλησα
από την τσέπη µου, γιατί είχα µετρητά επάνω µου και δεν ήθελα
η κάρτα µου να πάρει 2.000 ευρώ παραπάνω και να έρθω εδώ
να τα πληρώσω µετρητά. Το καταλαβαίνετε ή δεν το καταλαβαί-
νετε αυτό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Βεβαίως. Άλλο είπατε εσείς στα
Πρακτικά.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Αυτό είπα. Πλήρωσα µε την
κάρτα µου στην αρχή, γιατί δεν µπορείς να κλείσεις µε µετρητά,
κύριε Τσιάρα.

Τώρα, επειδή αναφερθήκατε σε άλλου είδους παραδείγµατα,
θα σας πω, κύριε Τσιάρα, να µην ξύνεστε στην γκλίτσα του τσο-
πάνη. Σήµερα θα έπρεπε να απολογείστε για τον κ. Αυγενάκη
εδώ µέσα. Μάλιστα, επειδή εγώ µε τη γυναίκα µου, όταν πηγαί-
νουµε στο εξωτερικό, πληρώνω από την τσέπη µου και η γυναίκα
µου εργάζεται και έχει και «πόθεν έσχες», να ψάξετε να βρείτε
τις γυναίκες εκείνων που δεν έµπαιναν στο «πόθεν έσχες» και
όταν αποκτούσαν έναν νέο φίλο, γηραιό εφοπλιστή, έφευγαν και
µε ένα διαµέρισµα από το Λονδίνο!

Έτσι, για να εξηγούµαστε, κύριε Τσιάρα. Μαζευτείτε, λοιπόν
και µην ξευτιλίζεστε, όπως προσπαθούν να οδηγήσουν στη Νέα
Δηµοκρατία ορισµένα νεοφασιστικά στοιχεία που έχετε µαζέψει.
Καταλάβατε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 139/24-10-2017 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Παπαηλιού
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Επιλογή διευθυντών των σχολείων δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης του Νοµού Αρκαδίας».

Ορίστε, κύριε Παπαηλιού, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση αφορά την επιλογή διευθυντών των σχολείων δευ-

τεροβάθµιας εκπαίδευσης του Νοµού Αρκαδίας. Κατά τη διαδι-
κασία της επιλογής, υποψήφιοι διευθυντές –πολλοί από τους
οποίους είχαν διατελέσει ήδη διευθυντές- µε προσόντα και
υψηλή µετρήσιµη µοριοδότηση, κατά τη συνέντευξη αξιολογή-
θηκαν µε βαθµούς που από µόνοι τους εγείρουν ερωτηµατικά. 

Όπως προκύπτει από τον πίνακα αξιολόγησης, όσοι είχαν µε-
τρήσιµα µόρια άνω των δεκαπέντε, κατά τη συνέντευξη βαθµο-
λογήθηκαν µε 0,92 µέχρι 4,5 µόρια και όσοι είχαν µετρήσιµα
µόρια κάτω των δεκατριών, κατά τη συνέντευξη βαθµολογήθη-
καν µε 7 έως 8 µόρια.

Ο κατά σειρά δεύτερος υποψήφιος σε σταθερά µόρια, 18,5,
κατά τη συνέντευξη βαθµολογήθηκε µε 0,92 µόρια. Ο τέταρτος
σε σταθερά µόρια, 17,5, κατά τη συνέντευξη βαθµολογήθηκε µε
2,5 µόρια. Είναι τέταρτος βαθµός από το τέλος.

Ενστάσεις κατά της µετρήσιµης µοριοδότησης εξετάστηκαν

και απορρίφθηκαν πριν τη συνέντευξη µε ό,τι αυτό συνεπάγεται
και, στη συνέχεια, ταυτόσηµες ενστάσεις των ιδίων υποψηφίων
φαίνεται ότι έγιναν δεκτές, όπως προκύπτει από τον τελικό πί-
νακα αξιολόγησης.

Επιπλέον, µετά την ανάρτηση των µετρήσιµων µορίων και τη
συνέντευξη, από τον τελικό πίνακα αξιολόγησης, προκύπτει ότι
αφαιρέθηκαν µετρήσιµα µόρια κατά παράβαση κάθε κανόνα και
αρχής και χωρίς οι υποψήφιοι να έχουν τη δυνατότητα υποβολής
ενστάσεων.

Από τη µελέτη του κυρωθέντος αξιολογικού πίνακα προκύπτει
ότι κατά τη συνέντευξη προστίθενται ή αφαιρούνται κατά το δο-
κούν µόρια, προκειµένου να υπάρξει το επιθυµητό αποτέλεσµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Μία σύγκριση µε τους πίνακες αξιολόγησης των ΠΥΣΔΕ άλλων

νόµων αποδεικνύει του λόγου το αληθές. Το ΠΥΣΔΕ Αρκαδίας
είναι τελευταίο στη συσχέτιση µετρήσιµων µορίων µε τη βαθµο-
λόγηση κατά τη συνέντευξη, 0,63, και µάλιστα µε µεγάλη δια-
φορά από το προτελευταίο. Υπάρχει αρνητική συσχέτιση και
συνεπώς αντιστροφή της πυραµίδας.

Είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, ότι ο τρόπος προφορικής αξιο-
λόγησης προβλέπει κρίση για τη συµβολή του υποψηφίου στο
εκπαιδευτικό έργο, την προσωπικότητα και τη γενική συγκρό-
τηση. Αυτός ο τρόπος αξιολόγησης περιέχει εκ των πραγµάτων
και έναν υποκειµενισµό. Όµως, αυτό δεν εξηγεί πώς είναι δυνα-
τόν οι υποψήφιοι διευθυντές –πολλοί από αυτούς διατελέσαντες
διευθυντές ήδη- να βαθµολογούνται µε 0,92, 2,5, 3,4, 3,8.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και δευτερο-
λογία, κύριε Παπαηλιού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Βεβαίως, τελειώνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Την πρωτολογία να

τελειώσετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Η προφορική βαθµολόγηση επηρέ-

ασε το τελικό αποτέλεσµα ανατρέποντας τη µετρήσιµη βαθµο-
λόγηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Γαβρόγλου έχει
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ, κύριε Παπαηλιού, για την ερώτηση, γιατί µου δί-
νεται και η ευκαιρία να εξηγήσουµε λίγο ποια ακριβώς είναι η
διαδικασία.

Στο τέλος Μαρτίου - αρχές Απριλίου πήραµε την απόφαση του
Συµβουλίου Επικρατείας που έκρινε ότι ο προηγούµενος νόµος
ήταν αντισυνταγµατικός, δηλαδή ο νόµος, ο οποίος έπαιρνε υπ’
όψιν και µετρούσε µε συγκεκριµένη βαθµολογία το αποτέλεσµα
των εκλογών που γινόντουσαν στους συλλόγους καθηγητών για
τους υποψηφίους διευθυντές. 

Είναι µια απόφαση, µε την οποία έχουµε δηλώσει και δηµόσια
τη διαφορά και τη διαφωνία µας. Όµως, είναι µια απόφαση που
ως πολιτεία είµαστε υποχρεωµένοι να την ακολουθήσουµε. Ως
εκ τούτου, τον Μάιο ψηφίσαµε έναν νέο νόµο για τα κριτήρια µε
τα οποία πρέπει να επιλέγονται οι διευθυντές. Τα κριτήρια έχουν
σχέση µε ένα σύνολο επιστηµονικών κριτηρίων, τα άλλα έχουν
σχέση µε προϋπηρεσίες και εµπειρία και υπάρχει και ένα τρίτο
κοµµάτι, που είναι η συνέντευξη. 

Επαναφέραµε, λοιπόν, τη συνέντευξη για να δείξουµε κι εµείς
ότι πρέπει να υπάρχει αυτή η διαδικασία, ακριβώς επειδή κρίνον-
ται άνθρωποι που θα µπουν στην τάξη και πρέπει εκεί τα πράγ-
µατα να είναι όσο γίνεται πιο καθαρά.

Οι συνεντεύξεις, όπως γνωρίζετε, έχουν ένα αµαρτωλό παρελ-
θόν. Εµείς την επαναφέραµε, θεωρώντας ότι µε το µικρό ποσο-
στό που έχει, θα παίξει τον ρόλο της. Και, µάλιστα, για να εµπ-
λακεί και ο σύλλογος καθηγητών, θεωρήσαµε ότι µπορεί να γί-
νεται µια συζήτηση στον σύλλογο καθηγητών και να πηγαίνουν
τα πρακτικά προς την επιτροπή, ώστε να συνεκτιµώνται στη βαθ-
µολόγηση.

Αυτή είναι η διαδικασία και έχει µια σηµασία, ότι δηλαδή µέσα
σε ασφυκτικά χρονικά περιθώρια, που δεν έχουν προηγούµενο,
καταφέραµε να ολοκληρώσουµε τις διαδικασίες αυτές µέχρι τον
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Αύγουστο –ήταν δέκα και µισό χιλιάδες υποψήφιοι- και πριν αρ-
χίσουν τα σχολεία, να είναι όλοι διορισµένοι.

Άρα λειτούργησε αυτή η διαδικασία. Και οι ενστάσεις που
έχουν γίνει συνολικά για την Ελλάδα είναι µέσα στις κανονικές
εντάσεις που γίνονται σε αυτές τις διαδικασίες.

Θέλω να ξέρετε ότι το µισό, σχεδόν, των υποψηφίων που τα
αντικειµενικά κριτήρια -τα επιστηµονικά και η προϋπηρεσία- ήταν
κάτω του 15, αυτοί βαθµολογήθηκαν στη συνέντευξη µε βαθµό
από 6 µέχρι 8. Σε αυτούς που τα µόρια ήταν 15 και πάνω και η
βαθµολογία τους ήταν µικρότερη από 5,5, ήταν 26%, περίπου το
ένα τέταρτο.

Καταλαβαίνω ότι υπήρξε µια κατάσταση που και εµάς µας έκα-
νε κάπως εντύπωση. Θέλω να είναι σαφές ότι οι επιτροπές που
κάνουν τις συνεντεύξεις αποτελούν µια «ιδιαίτερη αρχή», όπως
ονοµάζεται, όπου οι αποφάσεις τους δεν υπόκεινται σε ιεραρχικό
έλεγχο. 

Δεν µπορεί το Υπουργείο –και καλώς, κατά τη γνώµη µας- να
έρχεται εκ των υστέρων και να λέει: «έκανες λάθος σε αυτή την
περίπτωση», «δεν έκανες λάθος στην άλλη περίπτωση». Προφα-
νώς οι συνάδελφοι µπορεί να προσφύγουν νοµικά. Καταλαβαίνω
ότι κάποιοι έχουν προσφύγει.

Εκείνο, όµως, που θέλω να σας πω είναι ότι εµείς σεβαστήκαµε
-και είµαστε υποχρεωµένοι να σεβαστούµε- την ανεξαρτησία. Ως
εκ τούτου παίρνουµε υπ’ όψιν αυτά που µας λέτε. Θα κάνουµε
τις δικές µας διαδικασίες. Και θα δούµε πού ενδεχοµένως µπορεί
να καταλήξουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Παπαηλιού,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν διαφωνώ ότι το

σύστηµα αξιολόγησης που επελέγη µετά την απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας είναι θετικό. Όµως, για να είναι αντικει-
µενικό, αξιοκρατικό, δίκαιο και συνεπώς αποτελεσµατικό, πρέπει
να εφαρµόζεται µε τρόπο που να µη δηµιουργεί ερωτηµατικά ως
προς την τελική κρίση. Το γεγονός ότι κατά την επιλογή διευθυν-
τών στην Αρκαδία αρκετοί από τους έσχατους έγιναν πρώτοι και
το αντίστροφο εξακολουθεί να εγείρει εύλογες απορίες. 

Επίσης δεν αµφισβητώ –και αυτό πρέπει να το τονίσω- ότι κατά
τη διαδικασία αυτή, η οποία αποτελεί αντικείµενο της σηµερινής
επίκαιρης ερώτησής µου, επελέγησαν διευθυντές και στον νοµό
µας µε τρόπο αξιοκρατικό και αντικειµενικό. Όµως αυτό δεν
εφαρµόστηκε σε όλες τις περιπτώσεις. 

Μια παρατήρηση για τη συνέντευξη. Πρέπει η συνέντευξη να
αποβάλει όσο γίνεται περισσότερο τα στοιχεία υποκειµενισµού,
που εκ των πραγµάτων περιέχει, και να συνδεθεί µε τη µετρήσιµη
µοριοδότηση. Η συνέντευξη πρέπει να είναι δοµηµένη. Επιπλέον,
δεν µπορεί να µη συνδέεται και να µη συναξιολογείται και µε το
έργο όσων διετέλεσαν διευθυντές.

Να πω και κάτι τελευταίο, κύριε Υπουργέ. Δεν θέλω και δεν θα
έπρεπε να υπεισέλθω στους συσχετισµούς στο ΠΥΣΔΕ από
πλευράς κοµµατικής, παρ’ ότι ορισµένα γνωστά µέσα µαζικής
επικοινωνίας εκµεταλλεύτηκαν την επίκαιρη ερώτησή µου, εµφα-
νίζοντας, όπως γίνεται σε όλα τα επίπεδα και σε όλους τους το-
µείς, την Κυβέρνηση να επιδιώκει τον έλεγχο και του εκπαιδευτι-
κού χώρου.

Το ακριβώς αντίθετο συµβαίνει. Η Κυβέρνηση προσπαθεί και
επιβάλλει την αντικειµενικότητα και την αξιοκρατία. Αλλού ας
αναζητήσουν τον κοµµατισµό και τη µικροπολιτική, όχι στην Κυ-
βέρνηση και τον ΣΥΡΙΖΑ, το κόµµα που τη στηρίζει. Εξάλλου ο
τόπος ο δικός µας, η Αρκαδία, είναι µικρός. Όλοι γνωριζόµαστε
και ξέρουµε πρόσωπα και πράγµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, θέλω, κατ’ αρχάς,
να σας ευχαριστήσω για την τολµηρή σας οµιλία, γιατί θίξατε και
υπονοήσατε ένα κοµµάτι των παθογενειών του δηµόσιου χώρου. 

Να συµφωνήσουµε στα εξής: Πρώτον, εξ ορισµού, όσο κανείς
και να τις κάνει δοµηµένες, οι συνεντεύξεις ενέχουν ένα στοιχείο
υποκειµενισµού. Άρα έχει πολύ µεγάλη σηµασία τα στελέχη που

θα επιλέξει όποιος διορίζει τις επιτροπές για να κάνουν τις συ-
νεντεύξεις να έχουν αυτή την ωριµότητα, ώστε να ελαχιστοποι-
ήσουν αυτό το υποκειµενικό στοιχείο.

Το δεύτερο είναι το εξής: Γνωρίζετε και εσείς από τη δική σας
εµπειρία, το γνωρίζω και εγώ από τη δική µου εµπειρία ότι υπάρ-
χουν πολλά άτοµα τα οποία µπορεί να έχουν πολύ υψηλά επιστη-
µονικά προσόντα, αλλά, όταν κάθονται να µιλήσουν µε τους
διπλανούς τους ή κάθονται στο πλαίσιο κάποιας επιτροπής που
είναι κάποια συνέντευξη, δεν τα πηγαίνουν καθόλου καλά. Αυτό
το έχουµε πολύ συχνά, παραδείγµατος χάριν, στον εκπαιδευτικό
κόσµο και, κυρίως, όσο ανεβαίνετε πάνω. Έχουµε περιπτώσεις
εξαιρετικών ερευνητών ιστορικά, όχι µόνο στη χώρα µας. Ο Νεύ-
τωνας ήταν ένας από αυτούς, που, ενώ ήταν ένας κορυφαίος
ερευνητής, δεν είχε καµµία απολύτως επικοινωνία µε τους φοι-
τητές του.

Λέω, λοιπόν, ότι πολλές φορές τέτοια άτοµα δεν είναι κατάλ-
ληλα για τις εργασίες για τις οποίες κάνουν αίτηση. Αυτό επιµένω
ότι δεν σηµαίνει πως δεν υπήρξαν προβλήµατα στην κατεύθυνση
αυτών που λέτε. Σας το είπα. Έχουµε πάρει από τον περιφερει-
ακό διευθυντή όλα τα δυνατά πρακτικά και θα τα µελετήσουµε.
Θεσµική δυνατότητα να παρέµβουµε δεν υπάρχει από τον νόµο,
αλλά βεβαίως το να γνωρίζουµε και εµείς λεπτοµέρειες, διότι µα-
γνητοφωνούνται τα πρακτικά, θα µας βοηθήσει για το µέλλον και
όχι µόνον εµάς, αλλά το ίδιο το Υπουργείο Παιδείας.

Τέλος, νοµίζω ότι θίξατε ένα εξαιρετικά σηµαντικό θέµα ως
προς την κοµµατικοποίηση αυτών των διαδικασιών. Νοµίζω ότι η
ελληνική κοινωνία πια, και κυρίως η ακαδηµαϊκή κοινότητα όλων
των βαθµίδων, πείθεται ότι είµαστε το πρώτο κόµµα εδώ και
πάρα - πάρα πολλές δεκαετίες, που µέρος του DNA της πολιτι-
κής του είναι η αποκοµµατικοποίηση. Να σας θυµίσω τι έγινε
όταν ψηφίζαµε σε αυτή εδώ την Αίθουσα τον νόµο για την τριτο-
βάθµια εκπαίδευση, που µας κατηγόρησαν ότι κοµµατικοποιούµε
το πανεπιστήµιο και λοιπά. Βεβαίως, τώρα έχουν προχωρήσει
πολλές πρυτανικές εκλογές, πολλές εκλογές αντιπρυτάνεων και
έχει σπάσει αυτό το «απόστηµα» που υπήρχε εδώ και πάρα
πολλά χρόνια ως προς την κοµµατικοποίηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Συµφωνώ, λοιπόν, απολύτως µαζί σας.

Σας υπόσχοµαι ότι, όταν έχουµε πρόσθετα στοιχεία και όταν
επεξεργαστούµε αυτά που µας έστειλαν, θα σας ενηµερώσω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, τα είπατε.
Επειδή έχετε και πολλές ερωτήσεις, κύριε Υπουργέ, να κά-

νουµε λίγη οικονοµία χρόνου.
Κάνω γνωστό στο Σώµα ότι η πέµπτη µε αριθµό 141/24-10-

2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στο-
γιαννίδη προς την Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Τήρηση του
προβλεπόµενου από τις άδειες λειτουργίας αριθµού θέσεων ερ-
γασίας στα καζίνα», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Αµέσως τώρα προχωρούµε στη συζήτηση της πέµπτης µε
αριθµό 150/24-10-2017 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την κάλυψη κενών σε εκπαιδευτικούς
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πάνε δύο µήνες που άνοιξαν τα σχολεία, δη-

µοτικά και νηπιαγωγεία, µπαίνει ο Νοέµβρης σιγά σιγά και ακόµα
εξακολουθούν να υπάρχουν ελλείψεις εκπαιδευτικών. Μιλάµε,
βέβαια, για αναπληρωτές εκπαιδευτικούς, αφού και η Κυβέρνησή
σας συνεχίζει την πολιτική της αδιοριστίας, κοροϊδεύοντας και
ταλαιπωρώντας κάθε χρόνο χιλιάδες εκπαιδευτικούς και µαθη-
τές.

Διότι, αν κανείς συγκρίνει τον συνολικό αριθµό των προσλή-
ψεων αναπληρωτών στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση την περσινή
χρονιά, που ξεπέρασαν τις δεκατέσσερις χιλιάδες, µε τον συνο-
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λικό αριθµό των φετινών προσλήψεων, που είναι λίγο παραπάνω
από τις δέκα χιλιάδες, όταν κατατέθηκε η ερώτηση -να τις βά-
λουµε δώδεκα χιλιάδες, γιατί εν τω µεταξύ µεσολάβησαν και
άλλες προσλήψεις-, αλλά συνυπολογίζοντας πλέον και τις φετι-
νές συνταξιοδοτήσεις των εκπαιδευτικών, τότε αποδεικνύεται ότι
τα κενά σε εκπαιδευτικούς ξεπερνούν τις δύο χιλιάδες αυτή τη
στιγµή.

Βέβαια, αυτοί οι αριθµοί είναι οι επίσηµοι αριθµοί του Υπουρ-
γείου, µε βάση δηλαδή το πώς αυτό υπολογίζει -πώς «µαγει-
ρεύει» καλύτερα-, το ίδιο το Υπουργείο, τα εκπαιδευτικά κενά,
γιατί ασφαλώς τα πραγµατικά κενά σε εκπαιδευτικούς είναι κατά
πολύ µεγαλύτερα, αν ιδωθούν µε βάση τις σηµερινές σύγχρονες
πραγµατικές ανάγκες λειτουργίας των σχολείων, που αποτελούν
βέβαια και διεκδικήσεις του κινήµατος, όπως, παραδείγµατος
χάριν, για σχολικά τµήµατα των είκοσι µαθητών ανά τµήµα και
όχι των είκοσι πέντε, είκοσι οκτώ ή τριάντα που είναι σήµερα και
για δεκαπέντε παιδιά στις πρώτες τάξεις του σχολείου.

Παρ’ όλα αυτά η Κυβέρνησή σας και το Υπουργείο Παιδείας
επιµένει, κόντρα στην πραγµατικότητα, να προπαγανδίζει µία ει-
δυλλιακή εικόνα για τα σχολεία στα οποία επανέφερε -δήθεν- την
κανονικότητα. Όµως, αυτά τα χιλιάδες εκπαιδευτικά κενά, ακόµα
και σήµερα που µιλάµε, τινάζουν στον αέρα όλο το επικοινωνιακό
παραµύθι της Κυβέρνησης περί επανόδου της κανονικότητας
στα σχολεία. Δεν υπάρχει καµµιά κανονικότητα, κύριε Υπουργέ,
στα σχολεία όταν λείπουν χιλιάδες εκπαιδευτικοί, για να µη µι-
λήσουµε βέβαια και για τα οικονοµικά των σχολείων που βρίσκον-
ται σε τραγική κατάσταση, για να µη µιλήσουµε και για τα κτη-
ριακά προβλήµατα και για τις υπόλοιπες πληγές της εκπαίδευ-
σης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, η ουσία της
ερώτησής σας έγινε κατανοητή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κοντολογίς, κύριε Πρόεδρε, ρωτάµε τον
κύριο Υπουργό ποιος είναι ο σχεδιασµός του Υπουργείου για την
άµεση κάλυψη αυτών των εκπαιδευτικών κενών και ποια µέτρα
θα πάρετε, ώστε να λειτουργήσουν κανονικά, επιτέλους, τα
ολοήµερα δηµοτικά, νηπιαγωγεία, να έχουν όσα παιδιά χρειάζον-
ται τον εκπαιδευτικό της παράλληλης στήριξης, να λειτουργή-
σουν οι απαραίτητες τάξεις υποδοχής και να καλυφθούν όλες οι
ώρες των µαθηµάτων ειδικοτήτων από τους αντίστοιχους εκπαι-
δευτικούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Δελή, σίγουρα η εικόνα δεν είναι ειδυλλιακή -ποτέ δεν

το είπαµε αυτό εµείς-, σίγουρα όµως είναι µια εικόνα ριζικά δια-
φοροποιηµένη από το παρελθόν και ριζικά βελτιωµένη. Είναι µία
εικόνα -το θέλετε, δεν το θέλετε- που δείχνει ότι η κανονικότητα
στην εκπαίδευση αρχίζει να γίνεται καθεστώς. 

Δεύτερον, για κάτι που προφανώς δεν έχετε εσείς ευθύνη,
αλλά οι συνεργάτες σας, είναι για το ότι κάπου δεν σας βγαίνουν
τα νούµερα. Είπατε ότι έχουν γίνει δέκα χιλιάδες διορισµοί, όταν
υποβλήθηκε η ερώτηση, είπατε «άντε ας πούµε δώδεκα χιλιάδες
µέχρι σήµερα». Λέτε ότι υπάρχουν και τέσσερις χιλιάδες κενά,
σωστά; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Συνολικά. Δεν είναι µόνο για την πρω-
τοβάθµια, είναι για τη γενική εκπαίδευση. 

Θέλω να σας πληροφορήσω ότι κάναµε δεκαεπτάµισι χιλιάδες
διορισµούς µέχρι και προχθές. Οι δεκαεπτάµισι χιλιάδες είναι
πολύ περισσότερο από όποια πρόσθεση και αν κάνετε, µε τον
οποιονδήποτε τρόπο και να την κάνετε. Γιατί τώρα το λέω αυτό;
Το λέω γιατί παραπονείστε για πράγµατα τα οποία δεν ισχύουν.
Θέλετε να έρθετε στο γραφείο µου να σας ενηµερώσω για χιλιά-
δες προβλήµατα που έχουµε στην εκπαίδευση και να παραπο-
νείστε γι’ αυτά; Δεν έχετε λόγο να παραπονείστε για πράγµατα
που η ελληνική κοινωνία τα έχει κατακτήσει. Τυχαίνει να τα έχει
κατακτήσει µε τη δική µας Κυβέρνηση, τι να κάνουµε όµως; Αυτό

ας το χαρούµε όλοι, ας µην είµαστε µίζεροι επ’ αυτού. 
Ένα δεύτερο θέµα είναι το εξής και θα ήθελα εδώ και την

απάντησή σας: Είπατε «µε τους λογαριασµούς του Υπουργείου».
Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι το Υπουργείο έχει έναν µηχανισµό
µε τον οποίο οι διευθυντές των σχολείων στέλνουν στοιχεία µέσω
του ηλεκτρονικού συστήµατος «MYSCHOOL» και στέλνουν επί-
σης, στοιχεία στους διευθυντές εκπαίδευσης, οι οποίοι στέλνουν
στοιχεία στους περιφερειακούς διευθυντές, οι οποίοι στέλνουν
στοιχεία στο Υπουργείο. Όταν το Υπουργείο διαπιστώσει ότι κάτι
δεν πάει καλά ανάµεσα στο ηλεκτρονικό σύστηµα και αυτά που
έρχονται, δεν µπορεί γενικά να διορίζει. Πρέπει να ελέγξουµε.
Τα δηµοσιονοµικά µας δεν είναι καλά. Επίσης, δεν θέλουµε να
υπάρχουν πλεονάζουσες ώρες από εκπαιδευτικούς, κάτι που η
τοπική κοινωνία το σχολιάζει. 

Ερώτηµα, λοιπόν: Θέλετε από κοινού να δούµε πώς θα αντι-
µετωπίσουµε αυτές τις παθογένειες; Θέλω να ξέρετε ότι σήµερα,
δυστυχώς, αναγκάστηκα να προχωρήσω σε προκαταρκτική εξέ-
ταση σε διευθυντές σχολείων που έχουµε βάσιµες υποψίες ότι
µας στέλνουν λάθος στοιχεία. Όσον αφορά το αν αυτό θα οδη-
γήσει σε ΕΔΕ ή εάν θα οδηγήσει σε πειθαρχικό, θα σας πω ότι
θα το πάµε εκεί όπου θα οδηγήσει η προκαταρκτική εξέταση.
Όµως είναι σεβασµός των δηµόσιων λειτουργών προς την πολι-
τεία το να ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα που ισχύει στο
σχολείο τους.

Και κάτι τελευταίο: Επειδή και το κόµµα σας και εσείς έχετε
τεράστια εµπειρία από τα θέµατα της τοπικής αυτοδιοίκησης, θέ-
λετε πάλι από κοινού να δούµε τις ευθύνες της τοπικής αυτοδι-
οίκησης για τη συντήρηση των σχολικών κτηρίων; Διότι η τοπική
αυτοδιοίκηση πρέπει και αυτή να µάθει ποιος είναι ο προγραµ-
µατισµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα. Τα υπόλοι-
πα στη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι κάνατε εσκεµ-

µένα µια παρανόηση.
Η ερώτησή µας αφορά την πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Ο τίτλος

της ερώτησης είναι: «Κενά εκπαιδευτικών στην πρωτοβάθµια εκ-
παίδευση». Στην πρωτοβάθµια, λοιπόν, εκπαίδευση µέχρι στιγ-
µής οι διορισµοί αναπληρωτών ή οι προσλήψεις που έχουν γίνει
δεν έχουν ξεπεράσει τις δώδεκα χιλιάδες, όταν πέρυσι ήταν στο
τέλος της χρονιάς δεκατέσσερις χιλιάδες. Αυτή τη σύγκριση κά-
νουµε, όχι γενικά για την εκπαίδευση, αλλά ειδικά για την πρω-
τοβάθµια.

Συνεπώς τα εκπαιδευτικά κενά των δύο χιλιάδων είναι υπαρ-
κτά. Και είναι υπαρκτά όχι επειδή το λέµε εµείς, κύριε Υπουργέ,
αλλά επειδή το ζουν εκατοντάδες, χιλιάδες σχολεία σε όλη την
Ελλάδα.

Σχετικά µε αυτά που είπατε για τα δηµοσιονοµικά της χώρας
και που το επαναλαµβάνετε ως Κυβέρνηση µε κάθε ευκαιρία,
όταν πρόκειται βεβαίως για τις κοινωνικές ανάγκες και πιο συγ-
κεκριµένα για την εκπαίδευση ή για την υγεία, θα ήθελα να πω
ότι αυτά τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα, ωστόσο δεν σας εµπο-
δίζουν, για παράδειγµα, να δίνετε δισεκατοµµύρια -εννοώ η Κυ-
βέρνησή σας- στο ΝΑΤΟ για εξοπλισµούς.

Σχετικά τώρα µε τις ευθύνες των δήµων, σε σχέση µε τη συν-
τήρηση των σχολείων. Ασφαλώς και υπάρχουν, όµως θα πρέπει
να δούµε και το ποσό µε το οποίο χρηµατοδοτούνται αυτοί οι
δήµοι, το οποίο είναι ανεπαρκέστατο -γνωρίζω πάρα πολύ καλά
τι συµβαίνει, για παράδειγµα, στον Δήµο Θεσσαλονίκης- και φτά-
νει να καλύψει ελάχιστες ανάγκες.

Τα στοιχεία που πήραµε τα έχουµε αντλήσει από τις επίσηµες
ανακοινώσεις, από το site του Υπουργείου Παιδείας, το οποίο
ακόµη και µέχρι προχθές, συγκεκριµένα στις 20 Οκτωβρίου, προ-
έβη σε πρόσληψη άλλων εννιακοσίων εξήντα τεσσάρων αναπλη-
ρωτών στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.

Συνεπώς όλες αυτές οι προσλήψεις οι οποίες εξακολουθούν
να γίνονται -δεν µιλήσατε ακόµα γι’ αυτές που θα πρέπει να γί-
νουν, εκτός και αν δεν κάνετε, να µας το πείτε- διαψεύδουν κατ’
αρχάς και αναιρούν όλη τη φιλολογία που αναπτύξατε -και το
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υποστηρίξατε και σήµερα εδώ στη Βουλή- για το ότι φέτος άνοι-
ξαν δήθεν κανονικά τα σχολεία, χωρίς ελλείψεις σε εκπαιδευτι-
κούς.

Όµως, η πραγµατικότητα ακόµη και σήµερα, δύο µήνες µετά
το άνοιγµα των σχολείων, είναι διαφορετική, και καθόλου µα κα-
θόλου κανονική. Όσοι ζουν, κύριε Υπουργέ, στην εκπαίδευση και
όσοι έχουν µια στοιχειώδη εικόνα για αυτήν, γνωρίζουν ότι τα πε-
ρισσότερα ολοήµερα δεν µπορούν να φτιάξουν κανονικό πρό-
γραµµα µέχρι τις τέσσερις το απόγευµα, σήµερα 30 του Οκτώ-
βρη, και υποβαθµίζονται αυτά τα σχολεία, τα ολοήµερα, όλο και
περισσότερο. Όλα αυτά γίνονται και µετά από το βαρύ κτύπηµα
που δέχθηκε το ολοήµερο σχολείο από τη δική σας Κυβέρνηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Και εδώ να θυµίσω, κύριε Υπουργέ, το υπόµνηµα, που σας πα-
ρέδωσε πρόσφατα για τη λειψή λειτουργία των ολοήµερων σχο-
λείων στο Μενίδι και ευρύτερα στην ανατολική Αττική, ο Σύλ-
λογος των Εκπαιδευτικών, ο «ΣΩΚΡΑΤΗΣ» από τις 12 ακόµα του
Οκτώβρη. Μιλάµε για µια περιοχή µε πολύ οξυµµένες εκπαιδευ-
τικές και κοινωνικές ανάγκες, τις οποίες ανάγκες καµµία κυβερ-
νητική προπαγάνδα δεν µπορεί να τις καλύψει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δελή, ολοκλη-
ρώστε. Θα καλύψετε και το Μενίδι µε την ερώτηση;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Να ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, αλλά

να µείνετε στην ερώτηση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Να σας θυµίσω ακόµα -θα το γνωρίζετε

ασφαλώς, θα το έχετε πληροφορηθεί- τις σηµερινές κινητοποι-
ήσεις του συλλόγου γονέων σε Σκόπελο και Σκιάθο, κινητοποι-
ήσεις που γίνονται για να πάνε επιτέλους στα σχολειά των παι-
διών τους οι εκπαιδευτικοί που απαιτούνται. Για να µη µιλήσουµε
για τα µαθήµατα ειδικοτήτων στα σχολεία όλης της χώρας, που
δεν διδάσκονται από τον αντίστοιχο εκπαιδευτικό ή για την πα-
ράλληλη στήριξη, που υπολειτουργεί ή για την υποστελέχωση
της ειδικής αγωγής.

Και εδώ θα ήθελα να θίξω ένα ιδιαίτερο ζήτηµα, αν µου επι-
τρέπετε, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
Δελή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: …σε σχέση µε την εκπαίδευση των προ-
σφυγόπουλων. Γιατί εσείς και η Κυβέρνησή σας µπορεί να βγά-
ζετε πύρινους λόγους για τα δικαιώµατα αυτά των παιδιών, που
είναι θύµατα βεβαίως των πολέµων,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μπορεί αυτό να απο-
τελέσει ξεχωριστή ερώτηση, κύριε Δελή. Είναι άλλη ερώτηση
αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: …η πραγµατικότητα, όµως, λέει…
Όχι, έχει σχέση, κύριε Πρόεδρε, µε τα κενά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τα πάντα έχουν

σχέση µε την εκπαίδευση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι, µε τα εκπαιδευτικά κενά.
Όµως, η πραγµατικότητα λέει ότι ακόµα και όσα από αυτά τα

πέντε χιλιάδες παιδιά γράφτηκαν στα σχολεία, δεν υποστηρίζον-
ται από τις αντίστοιχες τάξεις υποδοχής, παρά για ένα ελάχιστο
ποσοστό του 10%.

Είναι χαρακτηριστικό ότι εδώ στο κέντρο της Αθήνας, στην Α’
Αθηνών για παράδειγµα, από τα εκατό τµήµατα υποδοχής που
απαιτούνται λειτουργούν µονάχα τα εννέα. 

Η ίδια κατάσταση υπάρχει και στη Θεσσαλονίκη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε

Δελή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνοντας, δεν έχουµε καµµιά αυταπάτη,

κύριε Υπουργέ, για την πολιτική σας που κινείται στην γνωστή
πεπατηµένη των προηγούµενων. Τα σηµερινά συλλαλητήρια χι-
λιάδων µαθητών και εκπαιδευτικών σε όλη τη χώρα δείχνουν τον
δρόµο που πρέπει να ακολουθήσει ο λαός για τα δικαιώµατά του
και για τα δικαιώµατα των παιδιών του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. Παρακαλώ να τηρήσετε τα όρια του χρόνου και εσείς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Τώρα πραγµατικά δεν ξέρω από πού

να αρχίσω, κύριε Δελή.
Κατ’ αρχάς, κατανοώ έναν ιδιόµορφο πανικό που έχετε επειδή

τα πράγµατα πάνε καλά. Διότι µου απαντήσατε, µου βάλατε το
Μενίδι, τις διαδηλώσεις, τη Σκιάθο, τους πρόσφυγες, κ.λπ.. Θα
απαντήσω για όλα. 

Να ξέρετε, όµως, ότι έχει καταγραφεί στη συνείδηση των πο-
λιτών ότι τα πράγµατα φέτος πάνε καλύτερα από πέρυσι, πέρυσι
πήγαν καλύτερα από πρόπερσι, κ.λπ.. Αυτό έχει καταγραφεί και
είναι µια πραγµατικότητα. Μην σας πανικοβάλλει αυτό. 

Δεύτερον, θα ξέρατε ότι, όντως, έχουµε προχωρήσει τις πε-
ρασµένες µέρες σε εννιακόσιους εξήντα τέσσερις διορισµούς
από τα χίλια εβδοµήντα ένα κενά. Δηλαδή, µιλάµε ότι δεν έχουµε
εκατό ακόµη σε όλη την Ελλάδα, στους εκατόν εξήντα πέντε χι-
λιάδες διδάσκοντες.

Προσέξτε. Δεν πρόκειται να διορίσουµε ούτε έναν, εάν δεν εί-
µαστε σίγουροι ότι αυτός που διορίζεται πάει ο άνθρωπος να
κάνει τη δουλειά του και να κάνει τη δουλειά του όταν και όλοι οι
υπόλοιποι κάνουν τη δουλειά τους. Ευτυχώς, η τεράστια πλει-
οψηφία έχει δείξει ότι αυτός είναι ο κανόνας. Ευτυχώς! Και γι’
αυτό και το εκπαιδευτικό µας σύστηµα παραµένει και στέκεται
όρθιο, λόγω αυτών των εκπαιδευτικών. 

Υπάρχουν, όµως, και οι εξαιρέσεις και σε αυτές θα είµαστε
αµείλικτοι. Τελεία και παύλα. Και στις εξαιρέσεις αυτές ζητάµε
από όλους τους κοινωνικούς φορείς, όλους τους πολιτικούς φο-
ρείς να πουν ότι µε την εκπαίδευση δεν παίζουµε. Δηλώνουµε
κενά εκεί που υπάρχουν και δεν δηλώνουµε κενά εκεί που υπάρ-
χουν πλεονάζουσες ώρες.

Γνωρίζετε ότι αυτή η Κυβέρνηση έχει κάνει πράγµατα για την
ειδική εκπαίδευση που δεν µπορούσε να φανταστεί κανείς ότι θα
µπορούσαν να γίνουν. Πράγµατι, έχουµε ένα πρόβληµα µε την
παράλληλη στήριξη. Οι εκπαιδευτικοί, δηλαδή, οι οποίοι είναι
δίπλα στα παιδιά µέσα στη τάξη. Είναι ένα θέµα για το οποίο είναι
πολύ περιορισµένοι οι πόροι µας και εκεί προσπαθούµε να είµα-
στε όσο πιο ορθολογικοί γίνεται. Καταλαβαίνουµε ότι είναι ένα
εξαιρετικά σοβαρό πρόβληµα.

Τώρα, όσον αφορά τα συλλαλητήρια στα οποία αναφερθή-
κατε. Είναι υπεύθυνο σύλλογοι γονέων να παίρνουν τα παιδιά και
να λένε «κάνουµε συλλαλητήριο για ένα ουσιαστικό σχολείο»;
Αυτό είναι το αίτηµα; Για «ένα ουσιαστικό σχολείο» τα παιδιά χά-
νουν ώρες; Γιατί αυτό ήταν σήµερα.

Θέλει, λοιπόν, µια τεράστια προσοχή από γονείς, από εκπαι-
δευτικούς, από πολιτικά κόµµατα, από κοινωνικούς φορείς, µε
ποιου είδους αιτήµατα κινητοποιούµε σήµερα την κοινωνία. 

Βεβαίως, υπάρχουν προβλήµατα και στα κτηριακά. Όµως δεν
είναι µόνον η έλλειψη χρηµατοδότησης στους δήµους, είναι και
η παντελής έλλειψη από πολλούς, όχι από όλους, ενός προγραµ-
µατισµού. Δεν έχουµε προγραµµατισµό να δούµε τι είδους πα-
ρεµβάσεις θα κάνουν στα κτήρια.

Δεύτερον, θα παρακαλούσα πάρα πολύ να δούµε πολύ συγ-
κεκριµένα αιτήµατα. Το «για ένα ουσιαστικό σχολείο» δεν συνι-
στά αίτηµα στις µέρες µας. Άρα εδώ υπάρχει ένα θέµα µιας
γενικότερης δυσκολίας διεκδίκησης συγκεκριµένων αιτηµάτων.

Εγώ να πω ότι η Κυβέρνηση έχει πάρα πολλές ελλείψεις σε
αυτόν τον τοµέα, βεβαίως. Όµως να δούµε ποια είναι τα συγκε-
κριµένα και να τα λύσουµε. Με το να λέµε ότι όλα είναι µαύρα
και ότι εν πάση περιπτώσει δεν γίνεται τίποτα, δεν νοµίζω να βοη-
θάµε ούτε την εκπαίδευση ούτε την κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. Έχετε και άλλες ερωτήσεις.

Η τρίτη µε αριθµό 106/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµιευ-
τών, που έχασαν τα χρήµατά τους µε το κούρεµα του χρέους το
2012», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουρ-
γού κ. Χουλιαράκη.

Η έκτη µε αριθµό 138/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Επανένταξη οφειλετών του δηµοσίου στη
ρύθµιση των εκατό δόσεων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
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της Υφυπουργού Οικονοµικών κ. Παπανάτσιου. 
Θα συζητηθεί, τώρα, η έκτη µε αριθµό 104/20-10-2017 επίκαι-

ρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κατσίκη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μετεγγραφές
Πολυτέκνων».

Κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Αφού σας ευχαριστήσω, κύριε

Πρόεδρε, θα παρακαλέσω να µου αλλάξετε τον χρόνο και να µου
δώσετε τον χρόνο της δευτεροµιλίας για την πρωτοµιλία και τα-
νάπαλιν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ναι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ. 
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, η θέση την οποίαν εκλήθηµεν να υπη-

ρετούµε -περισσότερο εσείς από εµάς- δεν είναι θέση παρατη-
ρητική των γεγονότων που διαδραµατίζονται γύρω µας, γιατί αν
ήταν έτσι, τότε θα είχαµε απολέσει την ουσία για την οποία βρι-
σκόµαστε εδώ. 

Δεν είµαστε, λοιπόν, παρατηρητές της οικονοµικής δίνης, στην
οποία στροβιλίζονται όλοι οι συνάνθρωποί µας, αλλά συνδρά-
µουµε -θέλω να πιστεύω- αδιάκοπα στην αποµείωση αυτής της
δίνης. Τούτο δε καθιστά τιµητική την εκλογή µας ή την επιλογή
µας, αντίστοιχα, σε θέσεις τέτοιας ευθύνης. 

Οι οικογένειες των πολυτέκνων, λοιπόν, είναι οικογένειες, οι
οποίες αναλογικά δοκιµάζονται περισσότερο στη µαστιζόµενη
από την οικονοµική κρίση κοινωνία. Έρχεται η πολιτεία, λοιπόν,
να στερήσει το δικαίωµα των ονείρων και των σπουδών σε αυ-
τούς τους ανθρώπους. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να παραδεχθούµε πως είναι αδύνατον
για έναν πατέρα πολύτεκνης οικογένειας να στηρίξει ακόµη και
ένα παιδί του σε σπουδές σε άλλη πόλη από αυτή στην οποία
διαβιοί ολόκληρη η οικογένεια. Οι περισσότεροι είµαστε γονείς
και ορισµένοι από εµάς µε παιδιά που σπούδασαν ή σπουδάζουν
σε άλλη πόλη από αυτή της κατοικίας µας -ο οµιλών δε δύο
φορές, καθώς και για τα δύο παιδιά µου είχα ανάλογη εµπειρία. 

Μπορούµε, λοιπόν, όλοι µας να βεβαιώσουµε, αν θέλουµε να
είµαστε καλά µε τη συνείδησή µας, πως είναι τραγικά δύσκολο
να συντηρηθούν δύο ή τρία σπίτια από µια οικογένεια, πόσω µάλ-
λον όταν αυτή η οικογένεια είναι πολύτεκνη και πίσω από τα παι-
διά που καλείται να στηρίξει στις σπουδές τους υπάρχουν και
άλλα που πρέπει να επιβιώσουν και να καλύψει τις βασικές και
ουσιώδεις ανάγκες τους. 

Η ρητή προστασία τους από το άρθρο 21 του Συντάγµατος,
σύµφωνα µε το οποίο δικαιούνται ειδικής φροντίδας από το κρά-
τος, καθώς και η εντολή στην πολιτεία να σχεδιάζει και να εφαρ-
µόζει τη δηµογραφική πολιτική, µας καθιστά υπεύθυνους και
υπόλογους απέναντί τους για τη λήψη µέτρων εναρµονισµένων
στην προστασία τους. 

Οι πολύτεκνοι και τα τέκνα πολυτέκνων οικογενειών που είναι
φοιτητές υπολογίζονται µόλις στο 14% του συνολικού αριθµού
των µετεγγραφοµένων φοιτητών. Για τους φοιτητές που µετεγ-
γράφονται αντιστοιχεί αυτό το ποσοστό, κύριε Υπουργέ, και όχι
για όλους τους φοιτητές που φοιτούν. 

Ο νόµος µετεγγραφών των πολυτέκνων λειτούργησε χωρίς
προβλήµατα επί τριάντα δύο συνεχή έτη, όπως οµολογούν οι
ίδιοι οι πρυτάνεις των ΑΕΙ. Το δικαίωµα αυτό τους είχε δοθεί ως
δηµογραφικό κίνητρο µε το άρθρο 3 του ν.860/1979. 

Ο νόµος έλεγε συγκεκριµένα: «Τέκνα πολυτέκνων εγγραφέντα
ή εγγραφόµενα εις ανωτάτην ή ανωτέραν σχολήν της ηµεδαπής
κατόπιν εξετάσεων, µετεγγράφονται τη αιτήσει των εις το πρώ-
τον ή δεύτερον έτος σπουδών αντιστοίχου σχολής ή τµήµατος
σχολής, πλησιεστέρας του τόπου µονίµου κατοικίας των γονέων
των». 

Το δικαίωµα αυτό, δυστυχώς, καταργήθηκε το 2009, γιατί
όπως ισχυρίστηκε η τότε Υπουργός Παιδείας, προκαλούσαν συ-
νωστισµό στις σχολές οι πολύτεκνοι, ενώ ο αριθµός των µετεγ-
γραφοµένων συνεχίζει από τότε να αυξάνει. Σήµερα δίνονται
µετεγγραφές µόνο κάτω από αυστηρά κοινωνικοοικονοµικά κρι-
τήρια. Ωστόσο, ενώ υπάρχουν ελεύθερες µετεγγραφές για ανα-
πήρους, αθλητές, σώµατα ασφαλείας, στρατιωτικούς, µουσουλ-
µάνους, δεν ισχύει το ίδιο για τους πολύτεκνους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι σαφής η ερώ-
τησή σας, κύριε Κατσίκη.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Δεν
θα δευτεροµιλήσω, εάν αυτό σας ικανοποιεί. 

Εκείνη, λοιπόν, η επονείδιστη για τους πολύτεκνους απαγό-
ρευση των µετεγγραφών, που µας κληροδότησε η τότε Υπουρ-
γός Παιδείας κ. Διαµαντοπούλου, δεν πρέπει να έχει εφαρµογή
στη φιλοσοφία και στη λειτουργία της παρούσας Κυβέρνησης.
Δεν θα πρέπει να σας εµποδίσει δε να ικανοποιήσετε αυτό το
καθ’ όλα δίκαιο αίτηµα των πολυτέκνων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τότε, να πάρει και ο

Υπουργός µαζί πρωτολογία και δευτερολογία.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ένα λεπτό θα πάρω µόνο για τη

δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε. Μπορεί και να µη χρειαστεί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κατσίκη, θίξατε ένα κοινωνικά δύσκολο και περίπλοκο

ζήτηµα. Ξέρετε ότι το να είναι ένα παιδί από οικογένεια πολυτέ-
κνων µοριοδοτείται µε δύο µόρια στη διαδικασία µετεγγραφών
κ.λπ.. Πλην όµως, τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί εκθετικά οι
αιτήσεις για µετεγγραφές. Έχουµε, λοιπόν, φτιάξει ένα ηλεκτρο-
νικό σύστηµα, στο οποίο εισάγονται όλα τα µόρια, ώστε να µην
υπάρχει η όποια πιθανότητα υπονόµευσης µιας τέτοιας πάρα
πολύ σοβαρής διαδικασίας. 

Πράγµατι, έχει ενδιαφέρον –τώρα, φέτος άρχισε αυτή η δια-
δικασία- ότι οι ενστάσεις που έχουµε είναι πάρα πολύ περιορι-
σµένες, είναι δηλαδή κάτω από το στατιστικά επιτρεπόµενο. Άρα
αυτό σηµαίνει ότι τουλάχιστον έχουµε φτάσει σε ένα σύστηµα
που κανείς δεν αµφισβητεί. 

Οι ανάγκες, όµως, είναι πολύ περισσότερες από τις δυνατό-
τητες µε τις οποίες µπορούµε να δώσουµε λύσεις. Παραδείγµα-
τος χάριν, ο νόµος είναι σαφής και λέει ότι δεν µπορείς να
αυξήσεις τον αριθµό φοιτητών ενός τµήµατος λόγω µετεγγρα-
φών πάνω από το 15% όσων έχεις εισαγάγει. Αν έχεις εισαγάγει
εκατό, δεν µπορείς να πας πάνω από τους εκατόν δεκαπέντε, δη-
λαδή άλλους δεκαπέντε. 

Έχουµε τµήµατα, όπου έχουµε διπλασιάσει τον αριθµό αυτόν,
ακριβώς επειδή είναι τόσο εκρηκτικό το πρόβληµα των µετεγ-
γραφών. Διότι υπάρχουν οι µετεγγραφές που είναι λόγω πολυ-
τεκνίας, λόγω χαµηλού εισοδήµατος κ.λπ., αλλά είναι και οι περι-
πτώσεις οι οποίες έχουν σχέση µε θέµατα υγείας, παραδείγµα-
τος χάριν, όπου έχουµε µια πενταµελή επιτροπή, αποτελούµενη
κυρίως από γιατρούς. 

Αυτό που προσπαθώ να σας πω είναι ότι οι πολύτεκνοι κατά
µία έννοια είναι θύµατα και αυτοί -όχι µόνον αυτοί- από την έλ-
λειψη µιας πολύ σοβαρής πολιτικής για τη φοιτητική µέριµνα. 

Εµείς πρώτοι έχουµε βάλει τα θεµέλια µιας συστηµατικής δου-
λειάς γύρω από τα θέµατα φοιτητικής µέριµνας, δηλαδή εστίες,
το να έχουµε δυνατότητες να δίνουµε κάτι παραπάνω για το ενοί-
κιο των παιδιών, να δίνουµε κάτι στα παιδιά, πέραν του στεγα-
στικού επιδόµατος, που το παίρνει ένας τεράστιος αριθµός. Σα-
ράντα χιλιάδες φοιτητές παίρνουν στεγαστικό επίδοµα 1000
ευρώ τον χρόνο. Θέλουµε να ορθολογικοποιήσουµε το θέµα της
σίτισης. 

Νοµίζουµε, λοιπόν, ότι ο µόνος τρόπος, ώστε να αποτραπεί
αυτή η τεράστια πίεση που υπάρχει για τις µετεγγραφές -και
όπως καταλαβαίνετε, είναι µετεγγραφές προς τις µεγάλες πό-
λεις, γιατί εκεί ζουν οι οικογένειες αυτών των παιδιών και άρα
δηµιουργούν ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα στα περιφερειακά πα-
νεπιστήµια- πρέπει να είναι µια πολιτική µακροπρόθεσµη για θέ-
µατα φοιτητικής µέριµνας. 

Σας έδωσα κάποια στοιχεία. Ελπίζουµε να ικανοποιεί αυτό στο
γενικό. Στο συγκεκριµένο, δυστυχώς, δεν µπορώ να σας υπο-
σχεθώ κάτι άµεσα για το θέµα των πολυτέκνων, πέρα από το σχε-
τικά ευνοϊκό καθεστώς που έχουµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κατσίκη, χρει-

άζεστε το λεπτό; 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Θα το ήθελα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Κα-

τσίκη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Βέβαια, κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν µακροπρόθεσµα θα κοι-

τάξετε να βελτιώσετε τα πράγµατα, πού ακριβώς αποσκοπείτε
και σε τι θα συντελέσετε σε σχέση µε το δίκαιο και νόµιµο αίτηµα
των πολυτέκνων. Βεβαίως, στο παρελθόν υπήρχε η δυνατότητα
–και δεν ξέρω σήµερα, γιατί ακριβώς δεν υπάρχει- ώστε οι πο-
λύτεκνοι να φοιτούν στα πανεπιστήµια, έχοντας το δικαίωµα της
µετεγγραφής, χωρίς τα κριτήρια που έχουν οι υπόλοιποι φοιτη-
τές. 

Εάν πραγµατικά τα στοιχεία τα οποία έχετε είναι τέτοια, ώστε
το 14% των αιτηθέντων για µετεγγραφή φοιτητών είναι τόσο µε-
γάλο σε αριθµό, ώστε να µην µπορεί να απορροφηθεί από τα ελ-
ληνικά πανεπιστήµια, θα παρακαλούσα να το επιβεβαιώσετε. 

Αν, όµως, µέσα στην πολιτική που πρέπει να εφαρµόσουµε και
για την καταπολέµηση του δηµογραφικού αλλά κυρίως για τη συ-
νοχή της οικογένειας, γιατί οι πολύτεκνοι επιβαρύνονται, όπως
ξέρετε και εσείς, και όλοι µας, περισσότερο από κάθε άλλους οι-
κογενειάρχες, οι οποίοι δεν είναι γονείς πολυτέκνων µε πολλά
τέκνα, θα πρέπει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό το έχετε τονίσει
αρκετά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Τελει-
ώνω εδώ.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την απάντησή σας. Αν θέλετε
στο µέλλον να το δείτε πάλι και να έχουµε µια κουβέντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, µπορεί να
επανέλθουµε στο µέλλον.

Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 140/24-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων µε θέµα:
«Αίτηµα για τροποποιητική ρύθµιση πληρωµής οδοιπορικών και
υπερωριακής απασχόλησης των Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας
Εκπαίδευσης Χαλκιδικής».

Κυρία Ιγγλέζη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η σηµερινή επίκαιρη ερώτηση αφορά υπερω-

ριακή απασχόληση και οδοιπορικά εβδοµήντα περίπου εκπαιδευ-
τικών και διοικητικών υπαλλήλων της Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας
Εκπαίδευσης Χαλκιδικής, που αν και πραγµατοποιήθηκαν τα έτη
2014 και 2015, δεν µπόρεσαν να εξοφληθούν. 

Οι µεν υπερωρίες έχουν πραγµατοποιηθεί προς εξυπηρέτηση
του προγράµµατος των σχολικών µονάδων και διοικητικών αναγ-
κών, τα δε οδοιπορικά αφορούν εκπαιδευτικούς που µετακινούν-
ται σε περισσότερες της µίας σχολικές µονάδες, προκειµένου να
καλυφθούν οι εκπαιδευτικές ανάγκες των µαθητών του νοµού.

Πρέπει να τονίσω ότι η καταβολή αποζηµίωσης είναι καθ’ όλα
νόµιµη και πρέπει να βρεθεί τρόπος ώστε να προσπεραστούν
λάθη, παραλείψεις ή ακόµη και γραφειοκρατικές αγκυλώσεις
προς όφελος των εργαζόµενων εκπαιδευτικών. 

Ήδη από τον Μάρτιο του 2016 η Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκ-
παίδευσης Χαλκιδικής έχει ξεκινήσει τις απαραίτητες ενέργειες
έτσι ώστε να πληρωθούν τα δεδουλευµένα των εκπαιδευτικών.
Με έγγραφό της προς το Υπουργείο σας, το οποίο καταθέτω στα
Πρακτικά, πρότεινε να γίνει τροποποιητική ρύθµιση προκειµένου
η υπηρεσία δηµοσιονοµικού ελέγχου Χαλκιδικής να προβεί στην
εξόφληση των εγκεκριµένων δαπανών που εκκρεµούν από το
2014 και 2015, όπως είπαµε. Από τη σχετική αίτηση µπορείτε να
ανασύρετε όλες τις πληροφορίες και τις διαδικασίες που απαι-
τούνται ώστε να λυθεί το πρόβληµα.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Ιγγλέζη καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα αίτηση, η οποία βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Να σηµειώσω, τέλος, ότι στον προϋπολογισµό της Διεύθυνσης
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Χαλκιδικής για το 2016 είχαν εγγρα-
φεί τα ποσά που ήταν απαραίτητα για την αποπληρωµή των συγ-
κεκριµένων δαπανών, ποσά τα οποία ενέκρινε το Υπουργείο, τα

οποία, όµως, χωρίς την τροποποιητική ρύθµιση δεν κατέστη δυ-
νατόν να πληρωθούν.

Κατόπιν όλων αυτών, ερωτάται ο κύριος Υπουργός σε ποιες
ενέργειες πρόκειται να προβεί προκειµένου να εξοφληθούν επι-
τέλους τα δεδουλευµένα των εκπαιδευτικών και να δοθεί τέλος
σε ένα θέµα που ταλανίζει τόσο τους εργαζόµενους όσο και τη
Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Χαλκιδικής τα τελευταία
χρόνια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και ε-

µείς για την απόλυτη συνέπεια στον χρόνο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κυρία Ιγγλέζη, θα σας διαβάσω την
απάντηση η οποία είναι η απάντηση των υπηρεσιών και µια απάν-
τηση η οποία πραγµατικά προσπαθήσαµε και µε τους νοµικούς
συµβούλους να είναι όσο πιο ακριβής γίνεται.

Όπως γνωρίζετε, η λύση του προβλήµατος αυτού γίνεται µόνο
µε νοµοθετική παρέµβαση, µε ένα άρθρο σε κάποιον νόµο. Και
ξέρετε ότι την περασµένη φορά υπήρξε µια διαφωνία της Κυβέρ-
νησης στο να συµπεριλάβει µια τέτοια τροπολογία. Μπορεί να το
ξαναπροσπαθήσουµε. 

Το ποσό είναι της τάξης των 20.000 ευρώ, για να µη θεωρή-
σουν όσοι µας ακούνε ότι µιλάµε για κάτι πολύ µεγάλο. Απλώς
εδώ υπάρχει µια γραφειοκρατική εµπλοκή, η οποία, δυστυχώς,
δεν µπορεί να επιλυθεί χωρίς νοµική παρέµβαση, για την οποία,
όπως σας είπα, υπήρξε µια κυβερνητική αντίρρηση στο να συµ-
περιληφθεί στον νόµο για την τριτοβάθµια εκπαίδευση, αν δεν
κάνω λάθος, τον Αύγουστο.

Διαβάζω την απάντηση. Για τα οικονοµικά έτη 2014 - 2015 δεν
ενταλµατοποιήθηκαν δαπάνες ύψους 27.500 ευρώ, που αφορούν
την υπερωριακή απασχόληση των εκπαιδευτικών στις σχολικές
µονάδες πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης του Νοµού Χαλκιδικής και
τη µετακίνηση των εκπαιδευτικών για συµπλήρωση ωραρίου και
διοικητικών υπαλλήλων για τις ανάγκες της υπηρεσίας και των
µελών ΠΥΣΔΕ για συµµετοχή στις συνεδριάσεις.

Για τις ανωτέρω δαπάνες και ως προς το µέρος που αφορά το
οικονοµικό έτος 2014, προέκυψε θέµα κανονικότητάς τους, κα-
θότι οι αποφάσεις ανάκλησης-υποχρέωσης που εκδόθηκαν λόγω
µη εξόφλησής τους εντός του έτους που δηµιουργήθηκαν, έφε-
ραν ηµεροµηνία µεταγενέστερη, 7 Ιανουαρίου του 2015, από
αυτή που έπρεπε να φέρουν, δηλαδή 31-12-2014, σύµφωνα µε
το έγγραφο της αρµόδιας διεύθυνσης του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους.

Ως προς το µέρος που αφορά το οικονοµικό έτος 2015, επε-
στράφησαν τα δικαιολογητικά από την αρµόδια υπηρεσία, η
οποία δεν προέβη στην ολοκλήρωση της εκκαθάρισης και ενταλ-
µατοποίησής τους λόγω ανάρτησης των αναλήψεων υποχρέω-
σης στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» σε χρόνο µεταγενέστερο από αυτόν της
πραγµατοποίησής τους, καθώς και τη µη αναγραφή σε αυτές
των ηµεροµηνιών της υπηρεσίας.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει, αν θέλετε, µια ολιγωρία της υπηρεσίας,
όχι της υπηρεσίας του Υπουργείου αλλά της υπηρεσίας απ’ όπου
προέρχονται οι συνάδελφοι αυτοί. 

Επιµένω ότι δεν έχουµε να προσθέσουµε τίποτα. Το έχουν
εξαντλήσει οι υπηρεσίες. Το έχουν εξαντλήσει οι νοµικοί µας
σύµβουλοι. Η µόνη λύση είναι νοµική και αυτό σηµαίνει µια συ-
νεννόηση µε την Κυβέρνηση. Αυτή τη στιγµή δεν µπορώ να δε-
σµευθώ, ακριβώς επειδή υπήρξε αυτή η διστακτικότητα της
Κυβέρνησης την περασµένη φορά που κατατέθηκε αυτή η τρο-
πολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Ιγγλέζη, έχετε
τον λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την
απάντησή σας. Το ξέρω κι εγώ ότι µόνο µε νοµοθετική ρύθµιση
λύνεται το θέµα. Αυτό που θέλουµε, είναι ακριβώς να υπάρξει
στο επόµενο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας µια νοµοθε-
τική ρύθµιση, έτσι ώστε να λυθεί το πρόβληµα, γιατί καταλαβαί-
νετε κι εσείς ότι είναι και ηθικό και κοινωνικό το πρόβληµα. 

Ήδη οι εκπαιδευτικοί καλούνται µε τους µειωµένους µισθούς
τους να αντεπεξέλθουν, περιπλανώµενοι σχεδόν κάθε χρόνο

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΘ’ - 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1153



στην ελληνική επικράτεια και πολλές φορές χρειάζονται να βά-
λουν οι ίδιοι τα οχήµατά τους, για να µετακινηθούν σε διαφορε-
τικές περιοχές. Στη Χαλκιδική, κυρίως, λόγω του οδικού της
δικτύου αλλά και το πώς είναι ο νοµός, είναι πολύ δύσκολο να
µετακινηθείς από ένα σχολείο σε ένα άλλο. Καταλαβαίνετε ότι
βάζουν τα λεφτά, τα προκαταβάλλουν και στην προκειµένη πε-
ρίπτωση δεν τα έχουν πάρει καν τα λεφτά αυτά, τα οποία αυτοί
προκαταβάλλουν για να µετακινηθούν.

Επειδή η Πρωτοβάθµια Χαλκιδικής έχει προσφύγει επανειληµ-
µένως στο Υπουργείο προκειµένου να διευθετηθεί το θέµα, και
οι εκπαιδευτικοί λένε ότι έχουν εξαντλήσει την υποµονή τους,
είναι επιβεβληµένο να δοθεί µια λύση µετά από όλα αυτά τα χρό-
νια. Θα ήταν λυπηρό. να φτάσουν οι εκπαιδευτικοί στο σηµείο να
κινηθούν νοµικά εναντίον της διοίκησης, απαιτώντας τα δεδου-
λευµένα.

Εµείς ως Κυβέρνηση της Αριστεράς πρέπει να είµαστε στο
πλευρό των εργαζοµένων και να υπερασπιζόµαστε τα εργασιακά
τους δικαιώµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κυρία Ιγγλέζη.
Θέλετε να προσθέσετε κάτι, κύριε Υπουργέ;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ναι θέλω να προσθέσω, για να µη µεί-
νει η εντύπωση ότι ο όποιος Υπουργός είναι πανίσχυρος και
µπορεί να εισαγάγει οποιαδήποτε νοµική ρύθµιση. Υπάρχουν
συλλογικές αποφάσεις της Κυβέρνησης και υπάρχουν δεσµεύ-
σεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. 

Εδώ, λοιπόν, επιµένω ότι οι συνάδελφοι, πράγµατι, έχουν υπο-
στεί µια τεράστια ταλαιπωρία. Υπάρχει µια ολιγωρία ως προς τα
γραφειοκρατικά. Ξέρετε ότι το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους -
και ορθά θα έλεγα- είναι πολύ αυστηρό σε τέτοιου είδους ζητή-
µατα. Επιµένω ότι πολιτικά µπορεί να λυθεί, µόνο όταν σε κά-
ποιον επόµενο νόµο νοµοσχέδιο το φέρουµε µετά από συζήτηση
στην Κυβέρνηση συλλογικότερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
είκοσι επτά µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί
συνοδοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Πρέβεζας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η τέταρτη µε αριθµό 101/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Ραγδαία αύξηση των κρουσµάτων ιλαράς στη χώρα»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 143/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Οι νόµοι δεν ισχύουν για
τους δικαστές; Έχουν δικούς τους νόµους;», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Παπαγγελόπουλου.

Η τέταρτη µε αριθµό 105/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τα δίγλωσσα νηπιαγωγεία σε Ξάνθη και Ροδόπη, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 114/23-10-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τις µει-
οψηφίες που δρουν ανεξέλεγκτα εντός των πανεπιστηµίων.

Κύριε Κατσανιώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορώ να αντισταθώ στον πειρασµό, παίρ-
νοντας αφορµή από την ερώτηση του συναδέλφου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος και την απάντησή σας για κανονικότητα, να
σας πω ότι η κανονικότητα στην εκπαίδευση που λέτε, δεν υπάρ-
χει στο Γυµνάσιο της Κλειτορίας. Δεν έχουν καθηγητή Αγγλικών
από την αρχή του χρόνου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ποιο γυµνάσιο είπατε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Στην Κλειτορία, στην ορεινή Αχαΐα,
κύριε Υπουργέ. 

Σήµερα η καθηγήτρια Γαλλικών, η οποία δεν πήγε ποτέ παίρ-
νοντας συνεχόµενες άδειες, πήρε απόσπαση στο Ινστιτούτο Εκ-
παιδευτικής Πολιτικής. Άρα η κανονικότητα στην Κλειτορία δεν
υπάρχει!

Μπαίνοντας στο θέµα της επίκαιρης ερώτησης, θα ήθελα να
σας πω –φαντάζοµαι ότι θα το ξέρετε- ότι στις αρχές Οκτωβρίου
στο Πανεπιστήµιο της Πάτρας µια οµάδα τραµπούκων όχι φοι-
τητών εισέβαλε στο πανεπιστήµιο, στον χώρο της Συγκλήτου,
απαγόρευσε στα µέλη της Συγκλήτου να βγουν και προπηλάκισε
την πρύτανη. 

Αφορµή για κάποιους από αυτούς ήταν ότι τα συγγράµµατα
δεν είχαν δοθεί ή δεν δίνονται, γιατί δεν έχει πληρώσει το Υπουρ-
γείο. Δεν θα µείνω σε αυτό το θέµα αλλά θα µείνω στις συµπερι-
φορές. Αυτή η συµπεριφορά από τότε που έκανα την ερώτηση
µέχρι σήµερα έχει γίνει και αλλού. Είδαµε τι συνέβη µε έναν εκ-
πρόσωπο που πήγε να µιλήσει σε µια εκδήλωση στην ΑΣΟΕΕ,
που ήταν µάλιστα ΑΜΕΑ. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτά τα φαινόµενα,
δηµιουργούν µια τεράστια ανησυχία σε όλους. 

Αυτό που θα ήθελα να ξέρω, είναι πρώτον, ποια είναι η άποψη
του Υπουργείου γι’ αυτά- φαντάζοµαι τα καταδικάζει, αλλά περι-
µένω και να το ακούσω- και το δεύτερο είναι, τι µέτρα θα πάρει
το Υπουργείο από εδώ και πέρα, έτσι ώστε µειοψηφίες µε τη βία
να µη διαλύουν το δηµόσιο ελληνικό πανεπιστήµιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Κατσανιώτη, προφανώς εσείς κι
εγώ έχουµε άλλη αντίληψη για την κανονικότητα. Κανονικότητα
σηµαίνει, εάν η τάση των πραγµάτων βελτιώνεται ή όχι. Και το
ερώτηµα είναι. Βελτιώνεται ή επειδή λείπει ένας καθηγητής στην
ορεινή Αχαΐα, δεν είναι κανονικά τα πράγµατα;

Βεβαίως κακώς λείπει ο καθηγητής. Το σηµείωσα και θα δω
για ποιον λόγο λείπει. Αλλά η έλλειψη ενός καθηγητή από ένα
σχολείο να µην επισκιάσει αυτό που γίνεται σε όλη την Ελλάδα,
που είναι κάτι θετικό και όλη η κοινωνία το οµολογεί. Γιατί δεν
θέλουµε να το οµολογήσουµε και όλοι εδώ µέσα; 

Το δεύτερο θέµα, επειδή αυτό το σχόλιό σας ήταν παρεµπι-
πτόντως, µάλλον µε αφορµή, πως όταν έγινε αυτό το επεισόδιο
στην Πάτρα, ανταποκριθήκαµε αµέσως, εκφράζοντας την έντονη
δυσαρέσκειά µας για τέτοιου είδους ζητήµατα και λέγοντας ότι
αυτά υπονοµεύουν τη δηµοκρατία. Το ίδιο κάναµε και όταν έγινε
ένα αντίστοιχο επεισόδιο στη Θεσσαλονίκη µε τον Πρύτανη, τον
κ. Μήτκα. 

Θεωρώ και από εδώ ότι αυτά είναι απαράδεκτα πράγµατα, εί-
ναι πράγµατα που υπονοµεύουν τη δηµοκρατία και πρέπει όλα
αυτά τα φαινόµενα να βρουν όλους µας αντίθετους. Όπως
έπρεπε να µας βρει αντίθετους και αυτό που έγινε το Σάββατο
στη Σαντορίνη, όπου οι χρυσαυγίτες απαγόρευσαν την πορεία,
επειδή σηµαιοφόρος ήταν ένα παιδάκι αλβανικής καταγωγής.

Το κόµµα σας ευτυχώς έβγαλε µια ανακοίνωση αλλά δεν πα-
ρέλειψε στην ανακοίνωση, να λέει ότι ουσιαστικά φταίει η Κυβέρ-
νηση γι’ αυτό το κλίµα ανοµίας. Δεν υπάρχει κλίµα ανοµίας. Έγι-
ναν χιλιάδες παρελάσεις το Σάββατο και έγινε ένα περιστατικό
στη Σαντορίνη, το οποίο πρέπει να µας βρει όλους κατηγορηµα-
τικά αντίθετους. 

Ως προς το πανεπιστήµιο το έχουµε ξαναπεί και το λέµε και
τώρα. Η παραβατικότητα, υπαρκτή και όχι φαντασιακή, που υ-
πάρχει σε κάποια πανεπιστήµια, πρέπει να αντιµετωπιστεί µε
πολλαπλούς τρόπους.

1154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ζητώ από τα πανεπιστήµια, να µας πουν προτάσεις που δεν
έρχονται, διότι η παραβατικότητα, προφανώς, δεν µπορεί να αν-
τιµετωπιστεί σε ένα αστυνοµοκρατούµενο πανεπιστήµιο. Υπάρ-
χουν χώρες όπου δεν υπάρχει παραβατικότητα. Υπάρχουν χώρες
που φοβούνται την παραβατικότητα και τα πανεπιστήµια είναι
αστυνοµοκρατούµενα. 

Δεν θέλουµε τέτοια πανεπιστήµια. Από την άλλη µεριά θέ-
λουµε στα πανεπιστήµιά µας, να µην υπάρχει παραβατικότητα.
Κατά τη γνώµη µας αυτό είναι ένα σύνολο πραγµάτων, τα οποία
είναι σαφή στον νόµο, ως προς το να καλέσει κανείς τη δηµόσια
αρχή, αλλά ταυτοχρόνως πρέπει να δούµε, τι µπορούµε να κά-
νουµε µε κοινωνικούς λειτουργούς και µε ψυχολόγους. Πρέπει,
κυρίως, να δούµε, τι µπορεί να κάνει η πανεπιστηµιακή κοινότη-
τα, ώστε να αποβάλλει αυτού του είδους τα φαινόµενα. 

Είναι ένα εξαιρετικά περίπλοκο ζήτηµα και, δυστυχώς, συσσω-
ρεύτηκε και τα περασµένα χρόνια, όπου δεν υπήρχε καµµία απο-
λύτως απαγόρευση για οτιδήποτε. Όµως φαίνεται ότι οι πρυτα-
νικές αρχές, δεν πήραν τόσο στα σοβαρά αυτά που έπρεπε να
έχουν κάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Κατσα-
νιώτη, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εφόσον βλέπω ότι
είµαι ο προτελευταίος, θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, γιατί άνοι-
ξαν δύο-τρία θέµατα.

Κύριε Υπουργέ, είναι προφανές ότι έχουµε άλλη αντίληψη για
την κανονικότητα. Η δική µου αντίληψη συνάδει µ’ αυτούς που
στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο. Δεν σας έχει πει κανείς ότι
εκπροσωπείτε το σύνολο της κοινωνίας. Αυτό είναι ορισµός του
λαϊκισµού. Πηγαίνετε να δείτε τι συµβαίνει στα σχολεία. Δεν σας
έχει πει κανείς ότι εκπροσωπείτε τους πάντες.

Δεύτερον –και πολύ σηµαντικό- αυτή τη στιγµή, το να βγάζετε
ανακοινώσεις και να καταδικάζετε τα γεγονότα που συµβαίνουν
στα πανεπιστήµια, σας κάνει πάρα πολύ καλό κριτή των γεγονό-
των. Έχετε καταλάβει ότι είστε του κράτους, ότι έχετε ευθύνη
και ότι θα πρέπει να προτείνετε; 

Έρχεστε και λέτε ότι οι πρυτανικές αρχές δεν προτείνουν.
Τροµοκρατούνται, κύριε Υπουργέ! Όταν πήρα την κυρία Πρύ-

τανη αµέσως µετά το περιστατικό, για δύο ηµέρες δεν µπορούσα
να τη βρω. Μου έλεγε η γραµµατέας της ότι είναι σοκαρισµένη.
Και περιµένετε πρόταση για το πώς θα προστατευθεί; Είναι δου-
λειά του κράτους ή όχι να µην έχει άσυλα ανοµίας; Ναι ή όχι;
Αυτή είναι η απάντηση που πρέπει να δώσετε. 

Κατά δεύτερον, θα πω κάτι απλό. Η δηµοκρατία έχει διαβαθ-
µίσεις; Δηλαδή, υπάρχει δηµοκρατία στη χώρα; Μπορούµε να
λέµε ό,τι θέλουµε, να συζητάµε ό,τι θέλουµε, να έχουµε απόψεις
στο πλαίσιο της νοµιµότητας και να υπάρχουν χώροι όπου όταν
περνάς µια πόρτα, να µπορείς να πεις πιο ελεύθερα τις απόψεις
σου; Τροµοκρατούνται αυτοί οι άνθρωποι. Το έχετε καταλάβει;
Υπάρχουν κάποιες µειονότητες που πραγµατικά τροµοκρατούν. 

Σας λέω και πάλι, κύριε Υπουργέ, ότι το ελληνικό πανεπιστήµιο
στο παρελθόν –επειδή αυτό τελείωσα- είχε αντιπαραθέσεις από
φοιτητικές παρατάξεις. Είχε έντονες ιδεολογικές διαµάχες. Είχε
αιτήµατα. Αυτό είναι ένα πανεπιστήµιο που έχει ενδιαφέρον. Το
πανεπιστήµιο όπου υπάρχουν δέκα τραµπούκοι, είκοσι κουκου-
λοφόροι και τύποι που κάνουν σοβαρές παρανοµίες, είναι ένα
πανεπιστήµιο που πρέπει να µας ανησυχεί. Αντί να προωθεί την
ιδεολογική συζήτηση ή και ιδεολογικές αντιπαραθέσεις, αυτό
που προωθεί είναι η ανοµία, η τροµοκρατία που πρέπει να τη
βγάλουµε έξω από τα πανεπιστήµιά µας, αν θέλουµε να γίνουν
ιδρύµατα κοινωνικής κινητικότητας, αν θέλουµε αυτοί από την
Κλειτορία που σήµερα δεν έχουν ούτε αγγλικό ούτε γαλλικό να
διαβάσουν παραπάνω, να µπουν σε ένα καλό δηµόσιο πανεπι-
στήµιο και να προκόψουν στη ζωή τους. 

Αυτοί που έχουν λεφτά, κύριε Υπουργέ, πηγαίνουν στα πανε-
πιστήµια της Αγγλίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας και τελειώνετε για σήµερα τουλάχιστον. Δεν είχατε και λίγες
ερωτήσεις, εδώ που τα λέµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Το ότι αυτοί που έχουν λεφτά πηγαί-
νουν στα πανεπιστήµια της Αγγλίας είναι µια διαπίστωση ιδιαί-
τερα ενδιαφέρουσα και θα τη µελετήσω. Μόνο που να ξέρετε ότι
πολλοί άνθρωποι των οποίων οι οικογένειες έχουν λεφτά, πηγαί-
νουν µε επιλογή τους στα εξαιρετικά καλά ελληνικά πανεπιστή-
µια.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Τα οποία πρέπει να µείνουν εξαι-
ρετικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Όχι. Κατ’ αρχάς δεν υπάρχουν κατ’
εσάς, όχι να µείνουν εξαιρετικά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Μη διαστρεβλώνετε αυτό που
είπα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Άκουσα εξαιρετικά προσεκτικά…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Εγώ είπα, κύριε Υπουργέ, ότι τε-
λείωσα και τιµώ τα ελληνικά δηµόσια πανεπιστήµια.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Επειδή το τελειώσατε και το τιµάτε,
δεν σηµαίνει ότι είναι και καλό. Κι εγώ µπορεί να τελείωσα και να
τιµώ κάτι που δεν ήταν καλό. Δεν κατάλαβα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Μη διαστρεβλώνετε αυτό που
είπα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ξέρετε, εννοιολογικά…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Εγώ ξέρω πολύ καλά αυτό που
είπα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εσείς µπορεί να ξέρετε, αλλά δεν το
µεταδίδετε τόσο καλά, διότι το να πω εγώ «Τελείωσα από κάπου
και άρα το θεωρώ πολύ καλό» έχει έναν ιδιόµορφο εγωκεντρι-
σµό. Δηλαδή, «αφού το τελείωσα εγώ, άρα είναι πολύ καλό». 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Δεν είπα αυτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν είναι έτσι. Είναι πολύ καλό το πα-
νεπιστήµιο, ανεξάρτητα αν το τελειώσατε εσείς ή όχι.

Είπατε ότι τα σχολεία είναι διαλυµένα. Και σας ρωτώ -και θα
σας παρακαλούσα, κύριε Πρόεδρε, να πάρετε χρόνο από εµένα
και να δώσετε στον κ. Κατσανιώτη- το εξής: Πραγµατικά θεω-
ρείτε ότι τα σχολεία είναι διαλυµένα; Δεν εννοώ εσάς προσωπικά,
αλλά τον χώρο από τον οποίο προέρχεστε. Είναι διαλυµένα τα
σηµερινά σχολεία που αρχίζουν στην ώρα τους, που τα βιβλία
είναι στην ώρα τους και µέσα σε αυτά τα δηµοσιονοµικά έχουµε
κάνει θαύµατα στην ειδική αγωγή; Τα θεωρείτε διαλυµένα; Να
σεβαστούµε όλοι αυτό που κατάφερε να κάνει η κοινωνία. Είναι
της κοινωνίας επίτευγµα και να το σεβαστούµε και να χαρούµε
όλοι. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µου δώσετε
χρόνο να απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ρητορικό ήταν το
ερώτηµα, κύριε Κατσανιώτη.

Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώστε, παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεύτερον, όσον αφορά το θέµα της
παραβατικότητας, σας είπα: Προσπαθήστε να καταλάβετε ότι τα
σύνθετα κοινωνικά προβλήµατα -γιατί πρόκειται για ένα κοινω-
νικό πρόβληµα- πρέπει να έχουν και σύνθετες λύσεις. Γι’ αυτό
και εµείς έχουµε συγκροτήσει µία οµάδα εργασίας µε τον συν-
ταγµατολόγο και καθηγητή του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
τον κ. Παρασκευόπουλο, για να δούµε πώς θα αντιµετωπίσουµε
αυτό το σύνθετο πρόβληµα. Είναι η πρώτη φορά που γίνεται κάτι
τέτοιο και νοµίζω ότι θα έπρεπε να το χειροκροτήσουµε. 

Τέλος, επειδή και ο Αρχηγός της Νέας Δηµοκρατίας, όπου
βρεθεί και όπου σταθεί, µιλάει για ανοµία και τροµοκρατία στα
ελληνικά πανεπιστήµια, εγώ λέω να σταµατήσει διότι ο άνθρω-
πος έχει απίστευτη άγνοια περί την εκπαίδευση και δηµιουργεί
ένα κλίµα ο ίδιος, που τροµοκρατεί τους συµπολίτες µας που πη-
γαίνουν τα παιδιά τους στα πανεπιστήµια. Τα πανεπιστήµιά µας
είναι πολύ καλά. Το αποδεικνύουν τα ερευνητικά προγράµµατα
που παίρνουν, οι εξαιρετικοί φοιτητές που έχουµε που όταν πη-
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γαίνουν στο εξωτερικό λαµβάνουν υποτροφίες και διαπρέπουν,
οι εξαιρετικοί καθηγητές που έχουµε. Όλα αυτά πρέπει να τα δια-
φυλάξουµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Σε δυόµισι χρόνια έγιναν αυτά;
Πάντα ήταν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν έγιναν σε δυόµισι χρόνια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εν τω µεταξύ τελείω-
σε και ο χρόνος σας, κύριε Υπουργέ. Σύµπτωση µεν, πραγµατι-
κότητα δε!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Έχετε δίκιο.

Εγώ λέω να συζητήσουµε πραγµατικά όποιο πρόβληµα υπάρ-
χει, όχι όµως µε τη λογική ότι τα πανεπιστήµια είναι άντρα ανο-
µίας και τροµοκρατίας. Σας παρακαλώ πάρα πολύ. Δεν τιµά αυτή
η λογική εσάς, δεν τιµά την πολιτεία, δεν τιµά την κοινωνία µας.
Δεν είναι τα πανεπιστήµια άντρα ανοµίας. Υπάρχουν πράξεις βε-
βαίως που πρέπει να καταδικαστούν. Αυτό να το κάνουµε απερί-
φραστα. Από αυτό µέχρι να λέµε ότι είναι άντρο ανοµίας και
παραβατικότητας υπάρχει ένα τεράστιο χάσµα το οποίο θα σας
παρακαλούσα να µην το διασχίσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε
για την παρουσία.

Προχωρούµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 108/23-10-
2017 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρί-
σης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κων-
σταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Χάνει
την αυτονοµία του ο ΕΟΠΥΥ».

Ο κ. Μπαργιώτας έχει τον λόγο για δύο λεπτά, για να αναπτύ-
ξει την επίκαιρη ερώτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα είµαι πολύ σύντοµος
στην αρχή, κύριε Πρόεδρε. Άλλωστε το θέµα είναι λίγο πολύ
γνωστό και από τον Τύπο.

Κατ’ αρχάς ευχαριστώ για την παρουσία σας, κύριε Υπουργέ.
Στο προεδρικό διάταγµα που αφορά τον Οργανισµό του Υ-

πουργείου Υγείας στο άρθρο 30 µε έκπληξη είδαµε οι περισσό-
τεροι και έγινε µεγάλο θέµα στον Τύπο, ότι µε τον τρόπο που
είναι διατυπωµένο µεταφέρει όλες τις αρµοδιότητες στο Υπουρ-
γείο. Δεν θα τις διαβάσω γιατί ο κ. Βαρεµένος συνηθίζει να είναι
εξαιρετικά αυστηρός µαζί µου όσον αφορά τον χρόνο, οπότε θα
προσπαθήσω να είµαι τυπικός. Δεν υπάρχει, όµως, καµµία εκτε-
λεστική δυνατότητα, δηλαδή καµµία από τις υποχρεώσεις που
προβλέπουν οι δύο προηγούµενοι νόµοι σύστασης του ΕΟΠΥΥ,
που να µην µεταφέρεται στο Υπουργείο. Αυτή είναι η διατύπωση.
Επίσης, η αρµοδιότητα περνάει από τον Αναπληρωτή Υπουργό
στον Υπουργό. Θα θεωρήσω ενδεχοµένως ότι γι’ αυτό είσαστε
σήµερα εδώ. Θα µας πείτε γι’ αυτό. 

Θυµίζω µε πολύ λίγα λόγια ότι ο ΕΟΠΥΥ είναι ένας αυτόνοµος
οργανισµός. Η σύλληψή του, ο σχεδιασµός του και η δηµιουργία
του ήταν ως αυτόνοµου οργανισµού, ο οποίος αγοράζει υπηρε-
σίες, διαχειρίζεται τα χρήµατα των ταµείων αυτόνοµα µακριά
από την πολιτική εξουσία, υπό την επίβλεψή της βέβαια, αλλά όχι
από την ίδια, ακριβώς για να σπάσει ο κύκλος της πελατειακής
διαφθοράς, των πελατειακών σχέσεων και ενός απαράδεκτου κα-
θεστώτος που το ξέρουµε όλοι στο ΙΚΑ και σε άλλα ταµεία που
περιγραφόταν λίγο πολύ µε τη γνωστή έκφραση «Γιάννης κερ-
νάει, Γιάννης πίνει». Διότι αυτό γινόταν παλιά, «έχω τα λεφτά, έχω
τις υπηρεσίες, κάνω χάρες, κάνω διευθετήσεις, βολεύω τους για-
τρούς µου, περιορίζω τους ασθενείς» κ.ο.κ. Αυτή ήταν η ιδέα:
Ενιαίοι κανόνες, διαφάνεια, αξιολόγηση της ποιότητας και ανε-
ξαρτησία κυρίως.

Ακολούθησε µια απάντηση που µας µπέρδεψε περισσότερο,
µια ανακοίνωση του Υπουργείου, η οποία ούτε λίγο ούτε πολύ
λέει ότι δεν καταλάβαµε καλά, ότι το προεδρικό διάταγµα δεν εί-
ναι αυτό που καταλάβαµε και ότι ισχύουν οι νόµοι όπως ισχύουν
κ.λπ., κλπ..

Θα ήθελα, λοιπόν, για να κερδίσουµε χρόνο, να περάσω το
γαργαλιστικό της διένεξης για τη διανοµή εξουσίας µεταξύ του
Υπουργού και του Αναπληρωτή, που έχει µόνο παραπολιτική

αξία, γιατί, κατά τη γνώµη µου -αν θέλετε, µπορείτε να το σχο-
λιάσετε- νοµίζω ότι δεν αφορά ούτε τους πολίτες ούτε την πολι-
τική αυτή καθαυτή. Είναι ένα θέµα διαφορετικό. Διευκρινίζει,
πάντως, η ανακοίνωση ότι η συλλογική πρόταση της πολιτικής
ηγεσίας του Υπουργείου είναι να παραµείνει ως είχε. Άλλο λέει
το προεδρικό διάταγµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτό που µε ενδιαφέρει και θα ήθελα να ακούσω είναι ποιος
είναι ο ρόλος και το µέλλον του ΕΟΠΥΥ και πώς τον αντιλαµβά-
νεστε. Ποια είναι τελικά η φιλοσοφία του Υπουργείου; Θέλει
όντως να µεταφέρει όλες τις ουσιαστικές αρµοδιότητες του
ΕΟΠΥΥ στο Υπουργείο ή θέλει να συνεχίσει µε τον τρόπο που
είναι ρυθµισµένο; Υπάρχει φιλοσοφία και ποια είναι αυτή η φιλο-
σοφία; Διότι έχουµε µπερδευτεί. Εδώ βλέπουµε ότι ένα προεδ-
ρικό διάταγµα ουσιαστικά προετοιµάζει στην καλύτερη περί-
πτωση, αν δεν ολοκληρώνει, τη µεταφορά των αρµοδιοτήτων και
τον ευνουχισµό ουσιαστικά της µεταρρύθµισης, όπως είχε γίνει.
Είναι αυτή η λογική; Γιατί έγινε τόσο αιφνίδια;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα απαντήσει ο Υ-
πουργός.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Τελειώνω µε αυτό, κύριε Βα-
ρεµένε. Έχετε δίκιο.

Από ό,τι ξέρω, αυτό κατέλαβε εξ απήνης και τη διοίκηση του
ΕΟΠΥΥ και τους εργαζόµενους του ΕΟΠΥΥ, σχεδόν τους πάν-
τες.

Θα ήθελα, λοιπόν, να µας πείτε για να τελειώσω στον πρώτο
γύρο, τι ακριβώς γίνεται µε αυτή την κατάσταση και γιατί υπήρξε
αυτή η διατύπωση στο προεδρικό διάταγµα µε τον τρόπο που
υπήρξε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνάδελ-
φε, όντως, ευχαριστώ και εγώ από την πλευρά µου για την επί-
καιρη ερώτηση, γιατί µας δίνει µια ευκαιρία να ξεκαθαρίσουµε
τα πράγµατα.

Σας λέω, λοιπόν, ευθέως ότι πολύς λόγος για το τίποτα και δεν
είναι τυχαίο ότι µετά από τις εξηγήσεις, που δώσαµε και στη δι-
οίκηση και στο σωµατείο των εργαζοµένων του ΕΟΠΥΥ, δεν
υπάρχει καµµία αναπαραγωγή πλέον αυτής της συζήτησης.
Εσείς µόνο υιοθετήσατε αυτολεξεί ορισµένα δηµοσιεύµατα, τα
οποία µιλούν για ακρωτηριασµούς, για απαξίωση, για υποβάθ-
µιση, για αλλαγή -ας πούµε- της φύσης του ΕΟΠΥΥ, ακόµα και
για κατάργηση εργασιακών δικαιωµάτων και θέσεων εργασίας,
όπως λέτε στην ανακοίνωσή σας.

Δεν ισχύει, λοιπόν, τίποτα από όλα αυτά. Η συγκρότηση, η λει-
τουργία και οι αρµοδιότητες του ΕΟΠΥΥ έχουν καθοριστεί µε τον
ν.3918/2011. Αυτός δεν έχει αλλάξει ούτε κατά ένα κόµµα. Μάλ-
λον, αλλάξαµε ορισµένα πράγµατα, δηλαδή κάναµε πιο δηµο-
κρατική τη διοίκησή του και προβλέψαµε την εκπροσώπηση ως
τακτικό µέλος του ΔΣ του αιρετού εκπροσώπου των εργαζοµέ-
νων του φορέα, κάτι το οποίο δεν υπήρχε µέχρι τώρα.

Θυµίζω ότι στον φορέα εκπροσωπούνται όλοι οι κοινωνικοί
εταίροι. Εκπροσωπείται ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, εκ-
προσωπούνται οι συνταξιούχοι, εκπροσωπούνται οι ασθενείς από
την Οµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία, εκπροσωπείται η ΓΣΕΒΕΕ
και άλλες εργοδοτικές οργανώσεις.

Αυτό το οποίο κάναµε, αγαπητέ συνάδελφε, µε το π.δ. 121
είναι να φτιάξουµε τον Οργανισµό του Υπουργείου Υγείας, που
προφανώς ρυθµίζει και τις σχέσεις του Υπουργείου µε τους επο-
πτευόµενους φορείς του. Ο ΕΟΠΥΥ είναι ένας αυτοτελής, αλλά
εποπτευόµενος φορέας του Υπουργείου Υγείας. Οι τρεις κρίσι-
µες και βασικές αρµοδιότητες του Υπουργείου σε σχέση µε τον
ΕΟΠΥΥ, που είναι η έγκριση του προϋπολογισµού, η έγκριση του
Ενιαίου Κανονισµού Παροχών Υγείας, του ΕΚΠΥ, και η έγκριση
του οργανισµού του ΕΟΠΥΥ υπήρχαν και στο προηγούµενο προ-
εδρικό διάταγµα. Δεν άλλαξε τίποτα.

Αυτό που προστέθηκε είναι ορισµένες αρµοδιότητες, που
κακώς, κατά την άποψή µας, δεν υπήρχαν και στην προηγούµενη
εκδοχή του Οργανισµού του Υπουργείου, όπως για παράδειγµα
τα όρια του κλειστού προϋπολογισµού, που αφορά ορισµένες
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παροχές, τα ποσοστά συνταγογράφησης γενοσήµων φαρµάκων,
οι κατηγορίες των παροχών, που πρέπει να ρυθµίζονται και να
αποζηµιώνονται από τον ΕΟΠΥΥ, τα οποία φαντάζοµαι ότι και
εσείς συµφωνείτε πως δεν µπορεί να είναι παρά στοιχείο µιας
συνολικής πολιτικής υγείας και δεν µπορεί αυτόνοµα, όπως λέτε,
ο ΕΟΠΥΥ να κάνει πολιτική υγείας.

Η αντίληψή µας είναι ότι µε τη ρύθµιση αυτή, την οποία κά-
ναµε, στην ουσία ενισχύεται η πολιτική, η οργανωτική και η διοι-
κητική εποπτεία του ΕΟΠΥΥ και αναβαθµίζεται ο ρόλος του.
Πριν, η εποπτεία του ΕΟΠΥΥ ήταν στην αρµοδιότητα ενός τµή-
µατος, που ανήκε στη Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Φροντίδας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ο ΕΟΠΥΥ ξέρετε πολύ καλά ότι δεν ασχολείται µόνο µε τη
πρωτοβάθµια φροντίδα. Έχει και νοσοκοµειακή περίθαλψη στην
εποπτεία του, έχει και αποκατάσταση, έχει και ένα µεγάλο εύρος
παροχών, που προφανώς, δεν περιορίζονται µόνο στην πρωτο-
βάθµια φροντίδα.

Εκεί, λοιπόν, που στην ουσία την εποπτεία την ασκούσε ένα
τµήµα µιας διεύθυνσης, τώρα την ασκεί ένα αυτοτελές τµήµα,
που είναι υπό την εποπτεία του Υπουργού.

Μην παίζετε τώρα µε αυτή την ιστορία για το ποιος έχει την
αρµοδιότητα. Το ποιος έχει την αρµοδιότητα της εποπτείας του
ΕΟΠΥΥ καθορίζεται κάθε φορά από τον Πρωθυπουργό, ο οποίος
κατανέµει τις αρµοδιότητες ανάµεσα στον Υπουργό και στον
Αναπληρωτή. Τώρα, αυτή την περίοδο, τις ασκεί, και θα συνεχίσει
να τις ασκεί ο Αναπληρωτής Υπουργός. Το είπαµε και το δηλώ-
σαµε από την αρχή. Δεν υπάρχει, λοιπόν, θέµα ούτε παραπολι-
τικό, αλλά, δυστυχώς ούτε πολιτικό. 

Αυτό το οποίο φοβάµαι ότι υπερασπίζεστε είναι τον αναχρονι-
σµό του προηγούµενου προεδρικού διατάγµατος του Οργανι-
σµού του Υπουργείου, όπου πραγµατικά ήταν ο ΕΟΠΥΥ στο ίδιο
επίπεδο µε το Τµήµα Πρόληψης και Αγωγής Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και δευτερολογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Θα πω στη δευτερο-
λογία µου περισσότερα. 

Εµείς, λοιπόν, αναβαθµίζουµε αυτή τη σχέση, επειδή ακριβώς
θεωρούµε ότι ο ΕΟΠΥΥ είναι όντως ένας σηµαντικότατος φο-
ρέας, που µπορεί να συνεισφέρει, µαζί µε τον κρατικό προϋπο-
λογισµό µε τις ασφαλιστικές εισφορές που διαχειρίζεται, στην
αναβάθµιση της δηµόσιας περίθαλψης στη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Μπαργιώτα,
έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τώρα θα ζη-
τήσω ίση µεταχείριση, όσον αφορά τον χρόνο, γιατί πρέπει να
σχολιάσω ορισµένα πράγµατα. Θα προσπαθήσω να είµαι όσο πιο
σύντοµος γίνεται. 

Χαίροµαι γιατί διευκρινίσατε το βασικό. Η αντίληψή σας είναι
αντίληψη κεντρικού ελέγχου των πάντων. Είπατε µόνος σας ότι,
κατά τη γνώµη σας, έπρεπε να περάσουν και αυτές οι αρµοδιό-
τητες που µπήκαν. 

Δεν έµεινε τίποτα άλλο. Ακόµα και θέµατα ηλεκτρονικής συν-
ταγογράφησης και τρόποι συνταγογράφησης περνούν στο Υ-
πουργείο. Να µην τα ξαναδιαβάζω τώρα. Είναι εννιά πλέον τα ση-
µεία, οι αρµοδιότητες που έχει το Υπουργείο επί του ΕΟΠΥΥ. Πε-
ριλαµβάνουν ακόµα και τη συνταγογράφηση, κύριε Υπουργέ. Τα
πάντα, όλα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τα θεραπευτικά
πρωτόκολλα θα τα καθορίζει ο φορέας ο αποζηµιωτικός; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Δώστε µου ένα λεπτό. Νο-
µίζω ότι εδώ διαφωνούµε. Είναι καλό που διευκρινίσατε τη θέση
σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτός που αποζη-
µιώνει, αυτός θα καθορίζει τα πρωτόκολλα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα απαντήσετε στη
δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Επιτρέψτε µου. Δώστε µου
ένα λεπτό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σκεφτείτε λίγο τι
λέτε!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ξέρω πολύ καλά τι λέω. 
Ξέρετε καλά ότι ο ΕΟΠΥΥ δεν είναι ούτε τροϊκανή επιβολή

ούτε τίποτα. Είναι µια µεγάλη µεταρρύθµιση, η οποία συζητιέται
από τις αρχές του 2000. Έχει να κάνει µε ένα στρεβλό σύστηµα
στην Ελλάδα, µε άπειρα ιατρεία, όπου κάθε ταµείο είχε το ια-
τρείο του, πλήρωνε, έκανε, µε τεράστιες διαφορές, µε τεράστιες
στρεβλώσεις, µε τεράστιες ανισότητες. 

Ο ΕΟΠΥΥ, λοιπόν, δηµιουργήθηκε ως ανεξάρτητη αρχή δια-
χείρισης χρηµάτων, τα οποία δεν είναι χρήµατα του προϋπολο-
γισµού. Αυτό που παίρνετε σήµερα στο Υπουργείο, για να
διαχειριστείτε ως πολιτική αρχή κατά το δοκούν -εσείς σήµερα
µε έναν άλλο τρόπο, αύριο, µεθαύριο µια άλλη κυβέρνηση µε έ-
ναν διαφορετικό τρόπο- είναι λεφτά των ασφαλισµένων. Είναι το
6%, που µπήκε στις συντάξεις και το οποίο δεν αποδίδεται ακό-
µα, δυστυχώς, στον ΕΟΠΥΥ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν τα ξέρετε καλά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Όµως, είναι χρήµατα των ασ-

φαλισµένων. Δεν είναι χρήµατα του προϋπολογισµού. Τα παίρ-
νετε, λοιπόν, στο Υπουργείο. Εδώ έχουµε µια βασική ένσταση.

Πιστεύαµε και πιστεύουµε ότι ο ΕΟΠΥΥ πρέπει να συνεχίσει,
όπως σχεδιάστηκε, ως ανεξάρτητος αγοραστής υπηρεσιών, το
περίφηµο µονοψώνιο, το οποίο έχει την ικανότητα να πιέζει τις
τιµές, να ελέγχει την ποιότητα και να διαλέγει, όχι µε γυαλιά µυω-
πίας, ιδεολογικά, όπως αυτό που σας αρέσει πάρα πολύ να λέτε,
µεροληπτώντας υπέρ του κρατικού ή υπέρ του ιδιωτικού ή υπέρ
του ΣΔΙΤ αύριο, µεθαύριο, αλλά βάζοντας σταθερά κριτήρια κό-
στους-απόδοσης κάθε φορά. 

Για να γίνει αυτό, δεν µπορεί να πνίγεται από το χέρι πολιτικής
ηγεσίας. Άρα, πρέπει να παραµείνει ανεξάρτητος. Αυτή ήταν η
φιλοσοφία. 

Υπάρχει, µάλιστα, ένα µεγάλο ντιµπέιτ, µια µεγάλη αντιπαρά-
θεση και µια µεγάλη κουβέντα για το αν έπρεπε να είναι στο Υ-
πουργείο Υγείας ή αν έπρεπε να φύγει από το Υπουργείο Υγείας
και να πάει στο Κοινωνικής Ασφάλισης ακριβώς, για να µην υπάρ-
χει αυτή η λογική του «Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει», «ο Υπουρ-
γός έχει τα λεφτά, ο Υπουργός κάνει τις υπηρεσίες». Αυτή είναι
η λογική του ΕΟΠΥΥ. Έτσι νοµοθετήθηκε. Έτσι ξεκίνησε.

Έχετε δίκιο, εσείς δεν το ψηφίσατε ποτέ, δεν ψηφίσατε την
ίδρυση του ΕΟΠΥΥ. Ουσιαστικά, τον υπονοµεύσατε και θα πω
πώς. Η περίφηµη ΕΣΑΝ, η κοστολόγηση των υπηρεσιών έµεινε
πίσω, γιατί δεν λειτούργησε ποτέ και κάνετε αυτό το καινούργιο
ΚΕΤΕΚΝΥ, δεν ξέρω πώς λέγεται µε δυόµισι χρόνια καθυστέ-
ρηση. Το θέµα της κοστολόγησης των υπηρεσιών έµεινε πίσω.
Κοστολόγηση των νοσηλίων από το 2011 δεν είχε γίνει καµµία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σήµερα, το 2017, περίπου τρεισήµισι χιλιάδες εξετάσεις εξα-
κολουθούν να είναι ακοστολόγητες ή να είναι κοστολογηµένες
µε τιµές του 1991. Όλα αυτά πρέπει να προχωρήσουν και πρό-
κειται για ένα τιτάνιο έργο. Δεν λέω ότι µπορούσε να γίνει µέσα
σε ένα χρόνο, αλλά η λογική σας είναι συγκεκριµένη. Η λογική
σας οδηγεί στην αναβίωση των λογικών του ΙΚΑ στην πρωτοβάθ-
µια, όπου τα χρήµατα τα έχει ο πάροχος, την υπηρεσία την έχει
ο πάροχος και συνήθως, ο ασθενής είναι όµηρος µιας λογικής,
η οποία µπορεί να εξυπηρετεί τον γιατρό, µπορεί να εξυπηρετεί
τις πελατειακές σχέσεις και την εκάστοτε πολιτική ηγεσία, αλλά
δεν εξυπηρετεί ούτε την ποιότητα ούτε την απόδοση ούτε την
σχέση κόστους-απόδοσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εξακολουθώ να πιστεύω, λοιπόν, ότι αυτό είναι παρωχηµένο

και όχι το προηγούµενο. Εδώ έχουµε µια µεγάλη οπισθοχώρηση,
σε σχέση µε την ευρωπαϊκή πρακτική, σε σχέση µε τις ευρωπαϊ-
κές αντιλήψεις, οι οποίες δεν έχουν ιδεολογικά µατογυάλια. Αγο-
ράζουν υπηρεσίες από παντού, ανάλογα µε τη σχέση κόστους-
απόδοσης και δεν θεωρούν αξιωµατικά τις κρατικές φθηνότερες
ή καλύτερες, χωρίς να τις έχουν αξιολογήσει και χωρίς να τις
έχουν µετρήσει.

Και τελειώνω µε αυτό σε τριάντα δευτερόλεπτα. 
Τελικά, τι θα γίνει, όµως; Βγάλατε ένα προεδρικό διάταγµα,
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που όσοι ξέρουν ελληνικά, καταλαβαίνουν ότι βρίσκεται σε ευ-
θεία αντίθεση µε τον νόµο του 2011 και του 2014, που ρυθµίζει
τις αρµοδιότητες του ΕΟΠΥΥ. Μπορεί να υπερισχύει ο νόµος.
Όµως, αυτήν τη στιγµή, έχετε δύο διαφορετικά νοµικά κείµενα,
τα οποία µπορεί κάθε φορά να τα επικαλείται η µία υπηρεσία
εναντίον της άλλης. Θα αλλάξει το προεδρικό διάταγµα ή θα αλ-
λάξει ο νόµος; Είναι σε σαφή αντιπαράθεση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Κάντε την
ερώτηση και τελειώσατε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Και µία τελευταία πρόταση,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και τελεία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Τελικά, έχετε φιλοσοφία για

το πού θα πάει ο ΕΟΠΥΥ στα επόµενα πέντε χρόνια; Μπορείτε
να µας πείτε µε δυο κουβέντες τι θα είναι ο ΕΟΠΥΥ; Θα είναι µια
κρατική υπηρεσία, ένας κλάδος του Υπουργείου, µια διεύθυνση
του Υπουργείου, η οποία θα διαχειρίζεται λεφτά -επαναλαµβάνω-
των ασφαλισµένων εν λευκώ ή ένας ανεξάρτητος οργανισµός µε
δική του ηγεσία; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελειώσατε, κύριε

Μπαργιώτα. Οι γιατροί έχετε ξεπεράσει τους δικηγόρους.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ε, όχι ακόµα! Εντάξει, είµα-

στε δύσκολοι σ’ αυτό! Έχουµε… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον χρόνο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Εκτός από τον κύριο Υπουρ-

γό ενδεχοµένως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ακούστε µε τώρα.
Εγώ συµφωνώ απολύτως ότι η ίδρυσή του ΕΟΠΥΥ το 2011 και

η έναρξη λειτουργίας του το 2012 ήταν όντως µια σηµαντική αλ-
λαγή στο πεδίο της ενοποίησης των κλάδων υγείας των ασφαλι-
στικών ταµείων.

Βεβαίως, ξεχνάτε να πείτε ότι ο ΕΟΠΥΥ ξεκίνησε τα πρώτα του
βήµατα έχοντας φορτωθεί όλα τα συσσωρευµένα χρέη των προ-
ηγούµενων ασφαλιστικών ταµείων. Ξεκίνησε δηλαδή µε προίκα
2,2 δισεκατοµµύρια χρέη. Αυτό τον είχε ναρκοθετήσει εξαρχής
και είχε περιορίσει τη δυνατότητα παρέµβασής του ως µονοψώ-
νιο, η οποία στην ουσία ποτέ δεν ασκήθηκε. Και µόνο τώρα µε
τη δική µας Κυβέρνηση αρχίζει να παίζει αυτό τον ρόλο, τώρα
που εµείς συγκροτήσαµε και αναβαθµίσαµε τη λειτουργία της
Επιτροπής Διαπραγµάτευσης και έχουµε αρχίσει να διαπραγµα-
τευόµαστε και µε τη φαρµακοβιοµηχανία, αλλά και µε άλλους
παρόχους, πιο προσιτές τιµές αποζηµίωσης.

Εµείς, λοιπόν, παραλάβαµε έναν φορέα, αγαπητέ συνάδελφε,
ο οποίος είχε ληξιπρόθεσµες οφειλές και παρήγαγε συνεχώς λη-
ξιπρόθεσµα χρέη, επειδή ακριβώς αποζηµίωνε στο 90% -το ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά- και εκκρεµούσε το 10% της αρχικής
εκκαθάρισης. Αυτό από το 2016 έχει τελειώσει. 

Ο οργανισµός τώρα πια, αυτήν την περίοδο που κάνει µια µε-
γάλη προσπάθεια συµψηφισµού οφειλών και κλείνει και τις ληξι-
πρόθεσµες υποχρεώσεις του, δεν θα παράγει πλέον από το τέ-
λος του χρόνου ληξιπρόθεσµα χρέη. Και ήδη έχουµε πετύχει µια
τροµερή κανονικότητα στις πληρωµές –κάτι που ξέρουν πάρα
πολύ καλά οι ιδιώτες πάροχοι και οι φαρµακοποιοί και οι υπόλοι-
ποι και η κανονικότητα είναι πολύ καλύτερη σε σχέση µε το πα-
ρελθόν- που σπάνια υπερβαίνει τους τρεις µε τέσσερις µήνες.
Και φυσικά έχει ενισχυθεί µε ανθρώπινο δυναµικό, µε πάνω από
περίπου διακόσιους εργαζόµενους που έχουν µεταφερθεί από
τον ΕΦΚΑ, επειδή ακριβώς τώρα πια ο ΕΟΠΥΥ ανέλαβε και τον
ρόλο της εκκαθάρισης των υποβολών που κάνουν οι ασφαλισµέ-
νοι προς τον ΕΟΠΥΥ.

Επίσης, έχει κάνει πολύ σηµαντικά βήµατα στο κοµµάτι της
ανακούφισης των πολιτών. Από 1-1-2017 έχει κάνει συλλογική
σύµβαση µε πάρα πολλούς προµηθευτές και αντί να πηγαίνει ο
πολίτης να αγοράζει το υγειονοµικό υλικό, τα σκευάσµατα δια-
τροφής, τα επιθέµατα και ό,τι άλλο απαιτεί, εν πάση περιπτώσει,
η νόσος του από την τσέπη του και στη συνέχεια να υποβάλει τη

δαπάνη για να αποζηµιωθεί εκ των υστέρων, γίνεται απευθείας
σύµβαση του ΕΟΠΥΥ µε προµηθευτές, µε φαρµακεία, µε ιδιώτες
προµηθευτές και ο πολίτης δεν επιβαρύνεται από την προπλη-
ρωµή. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντική παρέµβαση και εξυ-
γίανση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όσον αφορά το θέµα της απόδοσης των εισφορών από τον
ΕΦΚΑ προς τον ΕΟΠΥΥ, σας πληροφορώ ότι πέρυσι αποδόθηκε
στο 90% και φέτος έχουµε συµφωνήσει µε την πολιτική ηγεσία
του Υπουργείου Εργασίας να αποδοθεί στο 100%, δηλαδή θα
φτάσει τα 4,5 δισεκατοµµύρια η απόδοση των εισφορών υγείας
των ασφαλιστικών ταµείων. 

Το ενδιαφέρον από αυτή την ιστορία είναι ότι, βεβαίως, εσείς
έχετε στο µυαλό σας έναν φορέα ο οποίος αγοράζει. Δεν διαφω-
νούµε ότι θα είναι αποκλειστικά ο αγοραστής. Προφανώς θα
είναι αγοραστής. Η διαφορά είναι µε αυτά που λέτε είναι ότι εγώ
καταλαβαίνω πως θέλετε έναν φορέα ο οποίος θα αγοράζει υπη-
ρεσίες αποκλειστικά από τον ιδιωτικό τοµέα και θα προσανατο-
λίζει…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: … (δεν ακούστηκε).
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ωραία, χαίροµαι που

το λέτε. 
Όµως µέχρι που αναλάβαµε εµείς, στην πραγµατικότητα αυτό

έκανε. Ο ΕΟΠΥΥ απέδιδε, αγαπητέ συνάδελφε, περίπου 100 εκα-
τοµµύρια ευρώ τον χρόνο στα δηµόσια νοσοκοµεία έναντι νοση-
λείων των ασφαλισµένων του, και εµείς το 2016 αποδώσαµε 533
εκατοµµύρια ευρώ και φέτος θα ξεπεράσουµε τα 600 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Αυτό λέγεται µεταφορά, αναπροσανατολισµός δηµό-
σιων πόρων, γιατί οι πόροι της κοινωνικής ασφάλισης είναι δηµό-
σιοι πόροι, αναπροσανατολισµός τους προς το δηµόσιο σύστηµα
υγείας και συνέργειά τους µε τον κρατικό προϋπολογισµό για να
στηριχθεί η δηµόσια περίθαλψη και να αντιµετωπίσουµε το αί-
τηµα της καθολικής και ισότιµης κάλυψης των πολιτών της
χώρας και ιδιαίτερα των ανασφάλιστων ανθρώπων. 

Αυτό είναι το δικό µας πολιτικό σχέδιο, ότι ο ΕΟΠΥΥ δεν είναι
άλλο µαγαζί -επιτρέψτε µου, τον όρο-, αλλά είναι ένας φορέας
που ασκεί πολιτική υγείας, αγοράζει υπηρεσίες υγείας, αλλά στα
πλαίσια µιας στρατηγικής και µιας πολιτικής που χαράζει η πολι-
τεία, δηλαδή, το Υπουργείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Επιτρέψτε µου, κύ-
ριε Πρόεδρε να ολοκληρώσω. 

Και αυτός ο φορέας στηρίζεται, αναβαθµίζεται οργανωτικά και
λειτουργικά, αναβαθµίζεται από την άποψη της µηχανοργάνω-
σης και της αναβάθµισης της ηλεκτρονικής του διακυβέρνησης.
Αυτό είναι σε εξέλιξη αυτή την περίοδο. Αυτόν τον καιρό γίνεται
µια κοσµογονία όσον αφορά τη λειτουργία, τη δοµή και την ορ-
γάνωση του ΕΟΠΥΥ. Εκκαθαρίζονται στο 100% οι δαπάνες µέσα
από ένα σύστηµα επικαιροποιηµένων ελέγχων που διεξάγονται
σε ένα ποσοστό των δειγµάτων και των υποβολών που γίνονται.
Έχουν γίνει πολύ µεγάλα βήµατα και το Υπουργείο Υγείας, προ-
φανώς, οφείλει να έχει την απαραίτητη εποπτεία σε αυτόν τον
εποπτευόµενο φορέα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, και
µε αυτό να ολοκληρώσουµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα το πολιτικό σχέ-
διο είναι το εξής: Ο ΕΟΠΥΥ είναι ένας φορέας που διαχειρίζεται
5,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, όταν ο κρατικός προϋπολογισµός,
που αφορά τον ευρύτερο τοµέα της υγείας, είναι 4,5 δισεκατοµ-
µύρια. Εµείς, λοιπόν, θεωρούµε ότι και ο ένας και ο άλλος προ-
ϋπολογισµός είναι δηµόσια δαπάνη υγείας και η δηµόσια δαπάνη
υγείας οφείλει κατά προτεραιότητα να καλύπτει, να στηρίζει το
δηµόσιο σύστηµα υγείας, γιατί αυτό σήµερα έχει ανάγκη η κοι-
νωνία σε µια περίοδο φτωχοποίησης και αποκλεισµού, που υπήρ-
χε τα προηγούµενα χρόνια. 

Αγαπητέ µου συνάδελφε, πραγµατικά µε όλη την καλή µου
διάθεση, έχω την αίσθηση ότι µε τον τρόπο µε τον οποίο προ-
σεγγίζετε το θέµα, αναπαράγετε µια ασφαλιστοκεντρική προσέγ-
γιση για την πολιτική υγείας που είναι τελείως αναντίστοιχη µε
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τις ανάγκες µιας χώρας που έχει 21%, 22% ανεργία και έχει τε-
ράστιο πρόβληµα στο ασφαλιστικό της σύστηµα. 

Πραγµατικά, είναι µια µάχη χαρακωµάτων που υπερασπίζεται
έναν αναχρονισµό απέναντι σε µια πολιτική ηγεσία και µια Κυ-
βέρνηση που δίνει µια µάχη σταθεροποίησης, αναβάθµισης και
µεταρρύθµισης της δηµόσιας περίθαλψης. Αυτή είναι η ουσία.
Ούτε ακρωτηριασµός, ούτε συρρίκνωση, ούτε καταστροφολογία
νοµίζω ότι αρµόζει σε αυτή την περίπτωση. 

Πραγµατικά, κάνω έκκληση να έχετε µια πολύ πιο ψύχραιµη,
πιο σοβαρή και κυρίως µια πιο πολιτική στάση απέναντι σε αυτά
τα πράγµατα και όχι να υιοθετείτε παραπολιτικά σενάρια, τα

οποία κυκλοφορούν στα διάφορα υγειονοµικά site.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.05’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 1η Νοεµβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


